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Απογραφή 2021

ΛΙΓΟΣΤΕΎΟΥΜΕ...
Με τη δημοσίευση των επισήμων 

στοιχείων από την απογραφή του 
2021 διαπιστώνεται αυτό που ήταν 
γενική εντύπωση, ότι δηλαδή οδεύ-
ουμε σε μείωση πληθυσμού μετά 
από τις αυξήσεις των δύο προηγου-
μένων απογραφών. Συγκεκριμένα, το 

2021 ο γενικός πληθυσμός σε Κύθη-
ρα-Αντικύθηρα ανερχόταν σε 3.819 
άτομα, δηλαδή υπέστη μείωση κατά 
5,5% περίπου σε σχέση με την απο-
γραφή του 2011, οπότε είχαν κατα-
γραφεί 4.041 άτομα. Να αναφέρου-
με εδώ ότι ο αριθμός των κατοίκων 

του νησιού τότε ήταν ο μεγαλύτερος 
των τελευταίων δεκαετιών. Το 2001 
είχαν απογραφεί 3.354 άτομα. Εδώ, 
βέβαια, οφείλουμε να σημειώσουμε 
δύο παράγοντες, που παίζουν το ρόλο 
τους… Ο πρώτος είναι ο τρόπος της 
απογραφής. Αυτός, καίτοι ακολουθεί 
συγκεκριμένες προδιαγραφές, έχει 
πάντα σχέση και με αυτούς που την 

πραγματοποιούν. Ειδικά φέτος παρα-
τηρήθηκαν πολλά προβλήματα, που 
λένε ότι οφείλονταν στην επιδημία, με 
αποτέλεσμα πολλοί να μην απογρα-
φούν καν, ειδικά στις περιπτώσεις, 
που υπάρχει διπλοκατοικία (κατοικούν 
δηλαδή και στα Κύθηρα και στην Αθή-

να κάποιους μήνες). Έχουμε αρκετά 
παραδείγματα τέτοιων περιπτώσεων, 
οι οποίες όμως δεν φαίνεται να αλλοι-
ώνουν σημαντικά την εικόνα, από την 
οποία προκύπτει η μείωση. Η μείωση 
αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στους 
οικονομικούς μετανάστες και ειδικά 
στους Αλβανούς, οι οποίοι τα δύο τε-

ΥΠΑΡΧΟΥΝ αρκετά πράγ-
ματα που δείχνουν το δρό-
μο σε άλλα, έναν δρόμο όχι 
απαραίτητα στρωμένο με 
αγκάθια, όπως έχουμε συ-
νηθίσει και καυτηριάζουμε 
συνεχώς. Ένα τέτοιο θέμα 
είναι αυτό της Ενεργεια-
κής Κοινότητος, το οποίο, 
παρά τα προβλήματα, τη 
γραφειοκρατία, τη συνήθη  
κρατική ανεπάρκεια και άλ-
λες πολλές αμαρτίες προ-
χωρεί. Με δυσκολίες, αλλά 
δεν κόλλησε κι έχει ανοι-
χτό δρόμο μπροστά. Είχα-
με γράψει στο παρελθόν 
εκφράζοντας αρκετούς 
προβληματισμούς, πολλοί 
από τους οποίους εξακο-
λουθούν να ισχύουν, όμως 
ετοιμάζουμε ένα αφιέρωμα 
σύντομα από εξειδικευμέ-
νο στο θέμα Κυθήριο για να 
έχει ο κόσμος πλήρη εικό-
να και υπεύθυνη ενημέρω-
ση. Εδώ απλά θέλουμε να 
τονίσουμε ότι, όταν οι πα-
ράγοντες του τόπου ομο-
νοούν σε κάτι, βρίσκονται 
λύσεις και υπερπηδούνται 
εμπόδια. Κι εδώ σχηματί-
στηκε μία διαπαραταξιακή 
ομάδα, τέθηκε επικεφαλής 
ειδικός και το θέμα τρέ-
χει. Κι ελπίζουμε να δού-
με και αποτέλεσμα, αφού 
έχουν συμφωνήσει Δήμος, 
Εγχώριος, Συνεταιρισμοί, 
Εθνικό Αστεροσκοπείο, το 
Πανεπιστήμιο Δυτ. Αττικής 
και έπονται και άλλοι. Επ’ 
αυτού όμως θα επανέλ-
θουμε σύντομα. Αυτό που 
θέλουμε να τονίσουμε εδώ 
είναι η μεγάλη ανάγκη για 
ευρεία συναίνεση, που εί-
ναι αναγκαία όχι για όσα 
δεν γνωρίζουν οι δημοτικοί 
μας άρχοντες (εξ άλλου 
δεν μπορούν να τα ξέρουν 
όλα….) αλλά και για πολλά 
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Απαλλαγή Λασκαρίδη 
για την υπόθεση «αρχαιοκαπηλίας»

Πριν δύο χρόνια περίπου και συ-
γκεκριμένα το καλοκαίρι του 2020 
ξέσπασε ένα θέμα, το οποίο δύο 
εφημερίδες και λίγες ιστοσελίδες 
είχαν αναγάγει σε μέγα σκάνδαλο 
για δήθεν αρχαιοκαπηλία του κ. Π. 
Λασκαρίδη, εφοπλιστή και γνωστού 
για τη μεγάλη ενίσχυση στις ενάλιες 
αρχαιολογικές έρευνες στα Αντικύθη-
ρα, αλλά και τη δωρεά ειδικών πλοίων 
στο Πολεμικό Ναυτικό. Η υπόθεση 
ξεκίνησε από μία (καλόπιστη) καταγ-
γελία αλλοδαπού για ανέλκυση δύο 
αντικειμένων από τη θάλασσα στα 
Αντικύθηρα στις 12/8/2020, που εξε-
λίχθηκε σε καταγγελίες από αρχαιο-
λόγους και σχετικά δημοσιεύματα σε 
βάρος του κ. Λασκαρίδη. Τότε είχαμε 
γράψει σχετικά αναφέροντας τα γε-
γονότα, δηλαδή ότι είχε ενημερώσει 

αμέσως προφορικά τον ευρισκόμενο 
στα Αντικύθηρα Δήμαρχο Κυθήρων 
και με επιστολή του στις 17/8/2020 το 
Υπ. Πολιτισμού, παρέδωσε δε τα δύο 
αντικείμενα στις 21/8/2020 στα χρο-
νικά πλαίσια του νόμου. Παράλληλα 
είχε αναφερθεί ότι, το μεν σιδερένιο 
κανόνι δεν ενέπιπτε στον αρχαιολο-
γικό νόμο (σε όλα σχεδόν τα νησιά 
του Αργοσαρωνικού και αλλού στις 
παραλίες υπάρχουν δεκάδες κανόνια 
για «ντεκόρ» που ουδέποτε απασχό-
λησαν τις αρχές), ενώ το δεύτερο, 
μία αρχαία λίθινη άγκυρα ενέπιπτε 
μεν στο σχετικό νόμο ήταν όμως 
κοινό εύρημα, το οποίο και παρεδό-
θη μαζί με το άλλο. Τελικά, μετά τα 
προαναφερόμενα δημοσιεύματα η 
υπόθεση έφθασε στη Δικαιοσύνη και 
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Έγκριση για τα σφαγεία
Ελπίδες για την κτηνοτροφία

Εδώ και πολλά χρόνια έχει δι-
απιστωθεί ότι το νησί μας, που κά-
ποτε είχε ανθούσα κτηνοτροφία, 
έχει μείνει πολύ πίσω και δεν φταίει 
μόνον η μείωση του πληθυσμού. 
Οι όροι λειτουργίας των σφαγείων 
ήταν μία από τις κύριες αιτίες που 
δεν μπορούσες να βρεις νόμιμα 
ντόπια κρέατα. Πράγματι ο Δήμος 

ξεκίνησε ενέργειες από την προ-
ηγούμενη δημοτική αρχή, αλλά το 
θέμα ήταν πολύπλοκο, πολυδάπα-
νο, απαιτούσε σωρεία αδειών και, 
το κυριότερο, κανείς δεν ήξερε αν 
θα είναι βιώσιμο. Τελικά τα εμπόδια 
χωροθέτησης και αδειοδότησης 
των μελετών ξεπεράστηκαν πρό-Οι λογαριασμοί νερού 

και οι ελλείψεις προσωπικού
Πριν μήνες είχαμε αφιερώσει 

ένα κύριο άρθρο με ένα μείζον θέμα, 
το οποίο έχει σχέση με τις υπηρεσί-
ες του Δήμου Κυθήρων και, ανα-
φέροντας το προσωπικό, το οποίο 
υπηρετεί, διαπιστώναμε ότι το μόνο 
τμήμα που έχει στελεχωθεί ικανο-
ποιητικά είναι το Τεχνικό, ενώ όλα 
τα άλλα αντιμετωπίζουν προβλήματα 
ή θα αντιμετωπίσουν σύντομα λόγω 

συνταξιοδοτήσεων. Το χρόνο που 
πέρασε απεχώρησε ένας ακόμη 
έμπειρος υπάλληλος, ο προϊστάμε-
νος των υπηρεσιών του Δήμου, με 
αποτέλεσμα η κατάσταση να εξελι-
χθεί προς το χειρότερο. Αλλά, ας μην 
σας (ξανα)μπλέξουμε με αριθμούς, 
αφού σε κάθε υπηρεσία, εκτός από 
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ΔΉΜΟΣ ΚΥΘΉΡΩΝ:

ΛΑΔΙ: Καλή παραγωγή 
στις ελιές, μικρές αποδόσεις

Το μήνα που πέρασε ολοκληρώθηκε η φετινή ελαιοκομική περίοδος, με αρκε-
τή καθυστέρηση, τόσο εξ αιτίας της αυξημένης παραγωγής, όσο και γιατί αρκετοί 
καθυστέρησαν να συλλέξουν τον καρπό, είτε για να έχουν μεγαλύτερη παραγωγή 
(κάτι αμφίβολο εξάλλου) είτε γιατί δεν εύρισκαν συνεργείο ή εργάτες. (Για το τε-
λευταίο έχουμε ήδη γράψει αρκετά και θα πρέπει να απασχολήσει πρώτιστα και 
τους συνεταιρισμούς, οι οποίοι καλόν είναι να δουν ακόμη πιο ζεστά τις πιθανότη-
τες συνεργασίας, αλλά αυτό είναι ένα ακόμη θέμα προς συζήτηση). Στην παραγω-
γή τώρα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που ζητήσαμε από τα ελαιοτριβεία και τα οποία 
πρόθυμα μάς έδωσαν όλοι, τα στοιχεία παραγωγής ήταν, κατά τη δήλωσή τους:
Ελαιουργείο	 Μουζούρια Μ.Ο./μουζούρι Λάδι (κιλά)

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ:	 32.000	 4,5	 144.000
ΑΦΟΙ ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ:	 30.000	 4,75	 142.500
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΕΙΒΑΔΙΟΥ:	 28.000	 4,4	 110.000
ΓΑΒΡ. ΧΑΡΟΥ:	 15.000	 4,5	  67.500
ΣΥΝΟΛΟΝ:	  102.000		  464.000

Είναι ευνόητο ότι οι αριθμοί είναι 
κατά προσέγγισιν, καθώς υπολείπο-
νταν ακόμη κάποιοι παραγωγοί που 
δεν είχαν ολοκληρώσει τη συγκο-

μιδή τους. Όσον αφορά τους σχε-
τικά χαμηλούς μέσους όρους στην 

! στη σελ. 4

Στις λιτανεύσεις και στα πανηγύρια φαίνεται η πληθυσμιακή κάμψη…

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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Στη Μνήμη 
Φραγκίσκου 
Λαζαρέτου

Την Πέμπτη 15 Δεκεμβρίου 
2022, αποχαιρετίσαμε τον πο-
λυαγαπημένο μας, Φραγκίσκο 
Παν. Λαζαρέτο. Αγαπημένος 
σύζυγος για 54 έτη, λατρεμένος 
πατέρας και παππούς για τα παι-
διά του και τα τρία του εγγόνια, 
ανεπανάληπτος και αξεπέρα-
στος άνθρωπος για όποιον τον 
γνώρισε και είχε την τύχη να τον 
συναναστραφεί.

Η θλίψη μας ως οικογένεια 
είναι τεράστια. Μας παρηγορεί 
μόνο η σκέψη πως ο αγαπημέ-
νος μας έφυγε πλήρης όχι μόνο 
ημερών, αλλά αγάπης, φροντί-
δας, σεβασμού και αξιοπρέπει-
ας, όπως ακριβώς του άξιζε, με 
λεβεντιά και αρχοντιά που τον 
συνόδευαν σε όλες τις εκφάν-
σεις της ζωής του.
Καλό παράδεισο, αγαπημένε μας.
Η σύζυγος, τα παιδιά, τα εγγόνια  

ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΜ. ΣΟΥΡΗΣ

Πέθανε στην Μπριζ του 
Βελγίου στις 4 Ιανουαρίου 
σε ηλικία 89 ετών ο Σάββας 
Εμμ. Σουρής και ετάφη εκεί. 
Στη σύζυγό του Χριστιάνα, την 
κόρη του Μαρτίν και τα εγ-
γόνια του Άγγελο Πάτμιο και 
Χριστιάνα Μπουραζάνη θερμά 
συλλυπητήρια.

Θάνατοι
Πέθανε στις 22 Δεκεμβρίου σε 

ηλικία 92 ετών στο Brisbane Αυστρα-
λίας ο Δημήτριος (James) Λογοθέ-
της. Στη σύζυγό του Ειρήνη και τις 
κόρες του Ιωάννα και Σταματία, οικο-
γενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 31 Δεκεμβρίου στη 
Νέα Υόρκη σε ηλικία 82 ετών και 
κηδεύτηκε εκεί ο Γεώργιος Μιχε-
λάκης. Στη σύζυγό του Αντωνία (το 
γένος Χάρου-Πονηρού) και τα παιδιά 
του, Γιάννη και Κυριακή, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 87 ετών ο Γιάννης Σπ. Κου-
σουρής και κηδεύτηκε από τον 
Εσταυρωμένο στη Χώρα. Στη σύζυ-
γό του Ματίνα και τα παιδιά του, τον 
ιερέα Σπύρο, τον Παναγιώτη και την 
Πελαγία, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 83 ετών η Άννα χήρα Εμμ. 
Στάθη και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Γεώργιο στην Καρβουνάδα. Στα παι-
διά της, Κώστα, Κατερίνα και Ελένη, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά στις 16 Ιανουα-
ρίου σε ηλικία 83 ετών ο Παναγιώτης 
Κασιμάτης και κηδεύτηκε από την 
Αγία Τριάδα στα Φριλιγκιάνικα. Στη 
σύζυγό του Ιουλία και τα παιδιά του 
Βασίλη και Σταυρούλα, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά στις 16 Ιανουαρί-
ου σε ηλικία 66 ετών, μετά από οξύ έμ-
φραγμα που έπαθε μέσα στα γραφεία 
της Ένωσης Αντικυθηρίων, ο Σπύρος 
Γεωργ. Προγουλάκης και κηδεύτη-
κε από το Νεκροταφείο Σχιστού. Στα 
αδέλφια του, Μύρωνα, Νίκο και Σο-
φία, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 16 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 73 ετών ο Σπυρίδων Γ.Χ. 
Μπαρτσιώτας με καταγωγή από 
Αντικύθηρα και κηδεύτηκε στο Γαλα-
ξίδι. Στα αδέλφια του θερμά συλλυ-
πητήρια. (Ι. Γλυτσός)

Πέθανε στις 17 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 93 ετών η Κανέλλα Σταμα-
τάκη (το γένος Διακοπούλου) και 
κηδεύτηκε στο Σχιστό. Στο σύζυγό 
της Νικόλαο, τα παιδιά της, Γιώργο 
και Έλενα και τον αδελφό της Τάσο, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά στις 26 Ιανου-
αρίου, στη Γαλλία σε ηλικία 56 ετών 
ο Έρικ Ντεφέβερ, ο Γάλλος, που 
είχε συνδέσει την επαγγελματική του 
δραστηριότητα και την εργασία του 
με το Καψάλι (Βανίλια) και τη Χώρα 
(Βεγγέρα). Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΑΝΟΥ

Πέθανε ξαφνικά σε ηλικία 
51 ετών στο Ριάντ της Σαουδ. 
Αραβίας όπου εργαζόταν στον 
κλάδο του προγραμματισμού 
σε Υ/Η η Αικατερίνη Ι. Κυρια-
κοπούλου, σύζ. Κων. Μάνου 
και κηδεύτηκε από το ναό της 
Μεταμόρφωσης Κηφισιάς στις 
26 Ιανουαρίου. Στο σύζυγό της, 
τη μητέρα της, γνωστή επιχειρη-
ματία, Ελένη και τον αδελφό της 
Παναγιώτη, οικογενειακώς, θερ-
μά συλλυπητήρια.

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΥΣΟΥΡΗ
Στο μακρύ κατάλογο των αναντικατάστατων 

απωλειών στη μικρή μας αποδεκατισμένη κοινωνία 
έρχεται να προστεθεί μια ακόμη μεγάλη απώλεια. 
Ο Γιάννης ο Κουσουρής, ένας αυτοδημιούργητος 
άνθρωπος, από την παλιά φρουρά, από εκείνους 
που αφοσιώθηκαν σ΄αυτόν τον τόπο μια ζωή, έμει-
ναν προσκολλημένοι στα βράχια των Κυθήρων και 
πεισματικά αρνούνταν να απομακρυνθούν από τον 
ευλογημένο τόπο μας. Ο πατέρας του, ο Σπύρος 
Κουσουρής, ήρθε στα Κύθηρα με την ευκαιρία της 
κατασκευής του διδακτηρίου του Γυμνασίου μας, 
ρίζωσε στα Κύθηρα, δημιούργησε πολυμελή οικο-
γένεια και υπηρέτησε την τέχνη του αυτός και τα παιδιά του με υποδειγματική 
αφοσίωση, τιμιότητα και συνέπεια. Δεν υπάρχει εκκλησία, δημόσιο κτίριο, ή 
ιδιωτικό εδώ στην περιοχή μας που να μη φέρει τη σφραγίδα της τέχνης τους. 
Σε κάθε δυσκολία μας, σε κάθε ανάγκη μας, πάντα πρόθυμοι να συντρέξουν 
και να βοηθήσουν. Ο Γιάννης προικισμένος με όλες τις οικογενειακές αρετές, 
την εργατικότητα, τη φιλοκαλία, την ειλικρίνεια και την τιμιότητα, χωρίς καμία 
υλική βοήθεια από πουθενά, δημιούργησε με τα δύο του χέρια μια αξιοθαύ-
μαστη σύγχρονη επιχείρηση που τόσα πρόσφερε σε όλους μας και γι αυτό 
αφήνει ένα μεγάλο κενό, διότι ήταν μέχρι τέλους μάχιμος. Ευτύχησε να απο-
λαύσει μια ωραία οικογένεια, ευτύχησε να δει ένα παιδί του ιερέα που τιμά 
το Κυθηραϊκό όνομα στο νησί της Μεγαλόχαρης, ευτύχησε να φύγει όρθιος, 
με ένα τέλος χριστιανικό, ανώδυνο, ανεπαίσχυντο και ειρηνικό, στο σπίτι του, 
στους κόπους του, κοντά στην αφοσιωμένη σύντροφό του και στα στοργικά 
του παιδιά, ήρεμος, γαλήνιος, επιτυχημένος, με ήσυχη τη συνείδησή του, ότι 
αγωνίστηκε τον καλόν αγώνα και τώρα βαδίζει να δώσει την καλήν απολογίαν 
ενώπιον του φοβερού βήματος του Χριστού. Να είναι αιωνία η μνήμη του.

ΕΛ. ΧΑΡΟΥ

«ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ 
ΜΕ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ»
Μαζευτήκαμε αρκετές από την 

Συντροφιά μας στον φιλόξενο χώρο 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος την Τε-
τάρτη 11 Ιανουαρίου προς το μεση-
μεράκι γιά να κόψουμε την πατροπα-
ράδοτη πίττα μας.

Μέσα σε μιά ατμόσφαιρα ανιδιο-
τελούς φιλίας και αληθινής  αγάπης 
ανταλλάξαμε ευχές, τσουγκρίσαμε τα 
ποτήρια μας, απολαύσαμε νόστιμες 
αλμυρές και γλυκές λιχουδιές  αρκε-
τές από αυτές φτιαγμένες  από τα χε-
ράκια μας και κυρίως η νοστιμότατη 
πίττα. Οι υπόλοιπες γεύσεις, και ποτά  
ήταν, όπως πάντα,   ευγενείς προ-
σφορές των μελών μας  συμπεριλαμ-
βανομένου και του φλουριού-δώρου 
της τυχερής της πίττας μας.

Το φετινό δώρο του ΄Αη Βασίλη  
για την Συντροφιά μας ήταν η υποδο-
χή δύο νέων μελών που αγκαλιάσαμε  
με χαρά στην όμορφη οικογένειά μας.

Καλή Χρονιά με υγεία και χαρά 
στους απανταχού Κυθηρίους και Κυ-
θήριες.

Με αγάπη
Η Συντροφιά των Κυθηρίων Κυριών 

του Τριφυλλείου Ιδρύματος

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστο-
φοριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τμ 
σε οικόπεδο 460τμ, Α’ ζώνης, 
150μ από τη θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.
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Η κοπή πίτας των Ιδρυμάτων 
και των Σωματείων

Την Κυριακή 22 Ια-
νουαρίου, τα Κυθηραϊ-
κά Ιδρύματα και Σωμα-
τεία οργάνωσαν έπειτα 
από 2 χρόνια, λόγω της 
πανδημίας, την κοπή 
της πίτας τους στην Πα-
ναγία Μυρτιδιώτισσα 
Αλίμου. Προηγήθηκε 
Αρχιερατική Θεία Λει-
τουργία χοροστατού-
ντος του Μητροπολίτη Κυθήρων κκ 
Σεραφείμ και ακολούθησε η κοπή 
της πίτας, στην οποία μίλησαν ο Μη-
τροπολίτης, ο Δήμαρχος Κυθήρων 
κ. Ε. Χαρχαλάκης, ο Πρόεδρος του 
Τριφυλλείου κ. Ε. Καλοκαιρινός, ο 
βουλευτής κ. Ν. Μανωλάκος κ.α. 
Παρέστησαν οι πρόεδροι ή εκπρό-
σωποί τους και μέλη των Δ.Σ. από 
το Τριφύλλειο Ίδρυμα, το Κ.Ι.Π.Α., 
τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών, 
την Κυθηραϊκή Αδελφότητα Πειραι-

ώς-Αθηνών, τον Εξωραϊστικό Σύλλο-
γο Αλίμου, την Ένωση Αντικυθηρίων 
και πολύς κόσμος. Στο τέλος φέτος 
υπήρχε και μία έκπληξη, με τα αγό-
ρια και κορίτσια του Χορευτικού Τμή-
ματος του Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
να χορεύουν τοπικούς χορούς και 
να καταχειροκροτούνται. Οι κυρίες 
από τον Άλιμο βοήθησαν αποτελε-
σματικά στην όλη εκδήλωση, όπως 
πάντα. Και του χρόνου.

εκλήθη με απ’ ευθείας κλήση ο κ. Λα-
σκαρίδης να δικασθεί το περασμένο 
φθινόπωρο στο Τριμελές Πειραιά με 
κακουργηματικές και πλημμελειμα-
τικές κατηγορίες. Αμέσως οι ίδιες 
εφημερίδες και ιστοσελίδες «πανη-
γύριζαν» με τίτλους ως, «στο σκαμνί 
ο Λασκαρίδης» κλπ Μετά από προ-
σφυγή τελικά του κατηγορουμένου 
κατά της απ’ ευθείας κλήσεώς του 
στο δικαστήριο, ο Εισαγγελέας Πει-
ραιά κ. Λακαφώσης εξέδωσε στις 
11/1/2023 διάταξη με την οποία επι-
στρέφει τη δικογραφία και με εμπε-
ριστατωμένη και λεπτομερή ανάλυ-
σή του απορρίπτει τις κατηγορίες 
ως νόμω αβάσιμες, αναφέρει δε ότι 
δεν προκύπτει καμία ποινική ευθύνη 
για τον κ. Λασκαρίδη σε σχέση με τις 
πράξεις για τις οποίες κατηγορήθηκε. 
Τώρα μερικοί λαλίστατοι «κατάπιαν τη 
γλώσσα τους», ενώ ο ίδιος φέρεται να 
εξετάζει το ενδεχόμενο να στραφεί 
εναντίον όσων τον κατηγόρησαν διά 
του τύπου ή μετέδωσαν τα συκοφα-
ντικά, κατ’ αυτόν, δημοσιεύματα, ενώ 
ενδέχεται να κινηθεί αναλόγως και ο 
Δήμαρχος Κυθήρων, τον οποίο είχαν 
φθάσει μερικοί να κατηγορήσουν ως 
«συνεργό σε αρχαιοκαπηλία» και είχε 
απειλήσει τότε με προσφυγή στη Δι-
καιοσύνη.
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Απαλλαγή Λασκαρίδη για 
την υπόθεση αρχαιοκαπηλίας»

Αλλάζει το καθεστώς 
αδειών διαμονής 

αλλοδαπών
Σύμφωνα με δημοσιεύματα του 

τύπου η κυβέρνηση ετοιμάζεται να 
αλλάξει το καθεστώς αδειών δια-
μονής αλλοδαπών με απλοποίηση 
των διαδικασιών χορήγησης και 
ομαδοποίηση των κατηγοριών των 
αιτούντων. Ο λόγος είναι ασφαλώς 
το γεγονός που παρουσιάστηκε ιδι-
αίτερα έντονα πέρσι με τη μεγάλη 
έλλειψη εργατικών χεριών σε πολ-
λούς τομείς με έμφαση στη συλλογή 
αγροτικών προϊόντων, την οικοδομή, 
τις κατασκευές και, φυσικά, στον 
τουρισμό και την εστίαση. Πριν από 
τρείς μήνες σε πρωτοσέλιδό μας 
είχαμε κάνει εκτενή αναφορά στο 
πρόβλημα της ελαιοσυλλογής, αλλά 
και σε όλα τα παραπάνω. Η ξαφνική 
αυτή εμφάνιση τόσων ελλείψεων σε 
εργατικά χέρια έχει πολλές αιτίες 
και παρουσιάζεται σε πολλές ευρω-
παϊκές χώρες, στη χώρα μας όμως 
προστίθεται και η παραδοσιακή γρα-
φειοκρατία και πολυνομία, που καμία 
κυβέρνηση δεν κατάφερε να δώσει 
λύσεις. Σύμφωνα με τις πρώτες πλη-
ροφορίες θα γίνει προσπάθεια να 
δημιουργηθεί ένα μόνο (ηλεκτρονι-
κό) σύστημα που θα αποτελεί πύλη 
εισόδου και θα υπάγεται στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης (τώρα εμπλέκο-
νται στη διαδικασία πολλά υπουργεία 
με το γνωστό αποτέλεσμα). Με τη 
νέα διαδικασία θα θεσπισθεί άδεια 
για 3+3 χρόνια με ενιαίο παράβολο 
90€, ενώ ήδη έχουν ξεκινήσει οι συ-
ζητήσεις για διακρατικές συμφωνίες 
(ήδη έγινε η πρώτη με την Αίγυπτο) 
ελπίζοντας παράλληλα το νέο σύ-
στημα να συντελέσει στη μείωση της 
διαφθοράς και των κυκλωμάτων που 
τώρα εκμεταλλεύονται τη γραφειο-
κρατία και τις ανάγκες. Φυσικά στην 
Ελλάδα ζούμε, ας κρατάμε μικρό 
καλάθι, αφού στη χώρα μας ακόμη 
και τα προφανή γίνονται δύσκολα και 
η συναίνεση δεν είναι η πλέον απλή 
υπόθεση……

Η κλιματική αλλαγή και τα παρελκόμενα

ΑΛΗΘΕΙΑ τι άλλο χρειάζεται από όλα όσα βιώνει ο πλανήτης 
ΓΗ τα τελευταία χρόνια για να αφυπνισθεί η ανθρωπότητα; 

Μόλις συμφώνησαν 130 χώρες για το κλίμα, αλλά, αν διαβά-
σει κανείς τι συμφώνησαν μάλλον θα είναι κάτι σαν ασπιρίνη 
σε ετοιμοθάνατο. Και να είναι ότι δεν βλέπουν τα επερχόμενα. 
Αλλά και για όσους κάνουν ότι δεν βλέπουν οι επιστήμονες 
προειδοποιούν. Κι επειδή κι αυτούς πολλοί δεν τους πιστεύουν 
ίσως να πιστέψουν τις προειδοποιήσεις των μεγάλων εγκεφά-
λων, όπως ο Χόκινγκ που προειδοποιούσε να εποικισθούν άλ-
λοι πλανήτες για να επιβιώσει το ανθρώπινο είδος. (Βέβαια, μ’ 
αυτά που κάνει αυτό το …είδος πολλοί θα διερωτώνται, γιατί 
να επιβιώσεις, αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστορία). Ίσως βέβαια 
μερικοί να θυμηθούν ότι κλιματικές αλλαγές έζησε πολλές ο 
πλανήτης (εποχή των παγετώνων, κατακλυσμοί, αφανισμοί ει-
δών) όμως ο πολιτισμός έφθασε σε αυτό που βλέπουμε σήμε-
ρα. Αυτό είναι αλήθεια, αλλά, ακόμη και αν ξανασυμβεί, κάτι 
για το οποίο δεν μπορεί να είναι βέβαιος κανείς θνητός, ποίος 
διαβεβαιώνει ότι δεν θα απαιτηθούν μερικά δισεκατομμύρια 
χρόνια για να επανέλθουν τα πράγματα σε αυτό που βιώνουμε; 
Όμως η στήλη δεν είναι φιλοσοφική και παρασύρθηκε… Όσα 
βλέπουμε καθημερινά με την κλιματική αλλαγή μάς οδηγούν 
με απόλυτη σχεδόν ασφάλεια στη διαπίστωση ότι οι αμέσως 
επόμενες γενιές ίσως βιώσουν καταστροφές αδιανόητες σή-
μερα. Και τι κάνει, λοιπόν, η ανθρωπότητα, δηλαδή οι ηγέτες 
των κρατών της γης, για να αποτρέψουν έστω και το ενδεχό-
μενο μία καταστροφής; Φροντίζουν να διαθέτουν το μεγαλύ-
τερο μέρος των πόρων στην ανάπτυξη και παραγωγή όλο και 
πλέον καταστροφικών όπλων, πολλά από τα οποία επαίρονται 
ότι μπορεί να καταστρέψουν τους άλλους (τους κακούς…) πέ-
ντε, δέκα, εκατό φορές. Αν όλα αυτά τα μυαλά και τα κονδύλια 
που απασχολούνται στην πολεμική μηχανή τα διέθεταν για την 
έρευνα στην αντιμετώπιση ασθενειών, ανάπτυξη καλλιεργειών 
και αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, σίγουρα θα είμαστε 
πολύ πιο κοντά στη σωτηρία και ασφαλώς μακρύτερα από το 
φόβο του ολέθρου, τον οποίο δεν φαίνεται να έχουμε πάρει 
στα σοβαρά. Λίγη σημασία έχει αν ο όλεθρος έχει το πρόσω-
πο της πείνας, της καταστροφικής επιδημίας ή της πυρηνικής 
καταστροφής. Και βέβαια, κάπου εδώ, στην απογοήτευση που 
οδηγούν τα παραπάνω, μπορούμε να δούμε και κάποια θετικά 
σημάδια στο σκοτεινό ορίζοντα. Αυτά τα δυνατά μυαλά που δεν 
κάθονται ήσυχα να απολαύσουν την αραβική χλιδή, αλλά εί-
ναι νυχθημερόν στα εργαστήρια και κάτι (!) κάνουν. Πρόσφατα 
βρήκαν ένα τρόπο που θα οδηγήσει στην ενεργειακή επάρκεια 
μέσω της ασφαλούς πυρηνικής σύντηξης χωρίς ραδιενεργά 
κατάλοιπα. Άλλοι πλησιάζουν στην καλλιέργεια τεράστιων πο-
σοτήτων τροφίμων με χρήση λίγων παραγωγικών δυνάμεων και 
πηγών και άλλοι βρήκαν ήδη τρόπο να παράξουν κρέας εργα-
στηρίου με ίδια γεύση και χωρίς όλα όσα συνεπάγεται η αλόγι-
στη χρήση της ζωικής παραγωγής. Ταυτόχρονα, κάθε μέρα ένα 
νέο φάρμακο δίνει ελπίδες σε εκατομμύρια πάσχοντες με πιο 
σημαντικό εδώ ότι η επιστήμη πλησιάζει ήδη στο να δημιουρ-
γήσει τεχνητό αίμα! Διαβάστε εδώ, λοιπόν, όσοι μάς ανέχεστε 
ακόμη στα άρθρα αυτής της στήλης, τόσο τα απογοητευτικά 
της αρχής, όσο και τα αισιόδοξα της συνέχειας. Και μετά μπο-
ρείτε να συνταχθείτε με όποιον πολεμοχαρή «μεγάλο» του πλα-
νήτη θέλετε και να τον ρωτήσετε πώς προτιμά την καταστροφή 
με την οποία μάς απειλεί, με όποιον βρίσκει νέα φάρμακα που 
αρνούνται οι κάθε λογής ψεκασμένοι και με όποιον αγωνιά για 
να μάς απαλλάξει από τα ορυκτά καύσιμα, τη ραδιενέργεια, τις 
ανεμογεννήτριες, τον άνθρακα και δεν ξέρω τι άλλο. 

άλλα για τα οποία δυστυ-
χώς αποφεύγουν και να …
μυρίσουν ο ένας τον άλλο. 
Κι αυτό φαίνεται καθαρά 
στις εκλογές. Το (ξανα)
λέμε. Όσοι θέλουν και 
μπορούν ας αφήσουν κατά 
μέρος τα κομματικά, τα 
προσωπικά και όσα άλλα 
(νομίζουν ότι) τους χωρί-
ζουν κι ας κάνουν επιτέ-
λους την υπέρβαση. «Όλοι 
οι καλοί χωράνε» λέει η 
παροιμία και είναι κρίμα 
τόσοι καλοί να μην ασχο-
λούνται για να μην πει κάτι 
ο παράξενος «περίγυρος». 
Ας το «βουλώσουν» καμ-
μιά φορά όσοι απαρτίζουν 
όλους τους γύρους, τους 
περιγύρους και τους κύ-
κλους. Ώρα είναι, ειδικά 
τώρα που λιγοστεύουμε 
εδώ στο νησί.
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"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 5,5 στρ. 
στο Φυρόι (Στραπόδι). Τηλ. 
6944 182601 και 6944 889838.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοι-
κία 75τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα. 
ΤΗΛ. 6978226951.

ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:
Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017

ΠΩΛΕΙΤΑΙ νεόδμητος τάφος 
στο Κοιμητήριο Φρατσίων.
Πληροφορίες: 6936 787324.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. 
Τηλ. 6942 566657.



λευταία χρόνια, με τα προβλήματα της 
πανδημίας, της ζήτησης χεριών στην 
Ευρώπη (ειδικά στη Γερμανία) και τις 
καλλίτερες συνθήκες εκεί, τόσο στις 
οικονομικές απολαβές, όσο και στη 
λειτουργία του κράτους, έφυγαν σε 
σημαντικούς αριθμούς από το νησί και 
δεν αναπληρώθηκαν άμεσα από αντί-
στοιχες εισροές. Αυτό έγινε ιδιαίτερα 
αντιληπτό φέτος με την ελαιοσυλλογή, 
όμως η διαρροή είχε ξεκινήσει από 
το 2020. Αν βάλλουμε τους αριθμούς 
δίπλα-δίπλα θα διαπιστώσουμε ότι οι 
διαφορές δεν είναι μεγάλες, δεν παύ-
ει όμως να υπάρχει μείωση. Ας τους 
δούμε: 2001-3.354, 2011-4.041, 2021-
3.819. με άλλα λόγια, λίγο έλειψε να 
γυρίζαμε 20 χρόνια πίσω! Όμως, οφεί-
λουμε να αναφέρουμε τον γενικό πα-
ράγοντα μείωσης του πληθυσμού, που 
δεν είναι άλλος από την υπογεννητι-
κότητα και τη ραγδαία γήρανση του 
Ελληνικού πληθυσμού, παράγοντες 

που οδηγούν σε μεγάλες αλλαγές, 
που συνεπάγονται τεράστιους οικονο-
μικούς και εθνικούς κινδύνους, αυτό 
όμως είναι θέμα της πολιτείας και των 
πολιτικών κομμάτων, που δεν έχουν 
κάνει καμία ουσιαστική συζήτηση για 
να προετοιμάσουν το έδαφος για σο-
βαρές αποφάσεις, οι οποίες απαιτούν 
εθνικές συγκλίσεις κάτι που φαντάζει 
να είναι άγνωστη έννοια στο Ελληνικό 
πολιτικό σύστημα.

Τέλος να αναφέρουμε ότι μείωση 
του πληθυσμού παρατηρήθηκε σε όλο 
το Διαμέρισμα Πειραιά, με αποτέλεσμα 
η Α’ εκλογική περιφέρεια στην οποία 
υπάγονται τα Κύθηρα να χάνει έναν 
βουλευτή και από τις προσεχείς εκλο-
γές να εκλέγει πέντε (5) αντί έξη και να 
προμηνύεται «σφαγή» ανάμεσα στους 
υποψηφίους.	 Ε. Καλλίγερος
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ΛΙΓΟΣΤΕΎΟΥΜΕ...ΛΑΔΙ: Καλή παραγωγή στις ελιές, μικρές αποδόσεις

απόδοση αυτοί οφείλονταν κατά 
κύριο λόγο στις διαφορές στη βροχή 
κατά περιοχές και στην εποχή συ-
γκομιδής. Στο Βόρειο τμήμα είχαμε 
καλλίτερο καρπό και στο μεγαλύτε-
ρο μέρος του κεντρικού, ενώ Ανα-
τολικά και Νότια είχαμε χειρότερες 
αποδόσεις, καθώς οι βροχές ήταν 
λιγότερες. Φυσικά κι εδώ υπάρχουν 
διαφορές ανάλογα με τις περιοχές 

που ήταν τα ελαιόδενδρα, την κατά-
στασή τους, την καλλιέργεια κλπ. Να 
σημειώσουμε επίσης ότι όσοι καθυ-
στέρησαν σημαντικά τη συλλογή του 
ελαιοκάρπου αντιμετώπισαν αυξημέ-
νο δάκο και γλοιοσπόριο λόγω των 
καιρικών συνθηκών μετά τα μέσα 
Δεκεμβρίου. Βέβαια, εδώ μπορεί να 
θεωρηθεί ότι δεν είναι γενικά ικανο-
ποιητική η κατάσταση στις ελιές και 
στην παραγωγικότητα, αφού απέ-

ναντι π.χ. στη Νότια Πελοπόννησο 
έχουν καλλίτερα σαφώς αποτελέ-
σματα. Εκεί όμως σχεδόν το σύνο-
λο είναι επαγγελματίες και μεγάλοι 
παραγωγοί, έχουν πολλά αρδεύσι-
μα ελαιόφυτα, άλλες ποικιλίες και 
μεγάλα και σύγχρονα ελαιοτριβεία, 
που έχουν τη δυνατότητα να μειώ-
νουν τα ποσοστά έκθλιψης λόγω 
και του ανταγωνισμού. Στα Κύθηρα 
επικρατούν οι μικροί κλήροι, τα πα-
λαιά δένδρα και οι συνθήκες βροχο-
πτώσεων, που ανεβάζουν το κόστος 
καλλιέργειας. Όσον αφορά, τέλος, 
τις τιμές διάθεσης, αυτές κυμαίνο-
νταν κοντά στα 5€/κιλό, ενώ στη 
λιανική σε τενεκέ έφθασαν μέχρι και 
τα 7! Φυσικά πολλοί παρέδιδαν το 
προϊόν προς διάθεση αναμένοντας 
καλλίτερες τιμές. Γενικά οι τιμές φέ-
τος πήραν την ανηφόρα δίνοντας 
την ευκαιρία και για κάποια χαμόγε-
λα και δημιουργώντας προσδοκίες 
για καλλίτερες μέρες. Που δύσκολα 
θα έρθουν όσο το ποιοτικό Ελληνικό 
προϊόν διατίθεται χύμα στους Ιτα-
λούς, για να το τυποποιήσουν και να 
εισπράξουν το κέρδος. Το «Ελληνι-
κό δαιμόνιο» εδώ συγκρούεται με τη 
δύσκολη συνεννόηση και την πάντα 
ελλειμματική διαχείριση.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ
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Πωλείται αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552
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την ποσότητα των υπαλλήλων έχουμε 
και την ποιότητα, η οποία δεν αφο-
ρά μόνο την προθυμία, αλλά και την 
επάρκεια σε γνώσεις και εμπειρία. 
Έτσι, για τη συγκεκριμένη περίπτωση, 
μπορούμε να πούμε ότι υπάρχουν 
υπηρεσίες στο Δήμο που χωλαίνουν 
σε σημαντικό βαθμό ανεξάρτητα από 
την προθυμία όσων τις στελεχώνουν. 
Αναφέρουμε ένα παράδειγμα, το 
οποίο ήταν και η αιτία του σημερινού 
μας θέματος. Οι λογαριασμοί της 
ύδρευσης. Μέχρι τώρα έρχονταν 
μετά από 1,2 ή και 3 χρόνια οπότε 
οι συνεπείς καταναλωτές έπρεπε να 
είχαν φροντίσει να έχουν «ταμειακό 
απόθεμα», ενώ αδυνατούσαν φυσικά 
να κάνουν έλεγχο. Όλοι πιστεύαμε, 
λογικά, καθώς αυτή τη διαβεβαίω-
ση είχαμε, ότι με τα νέα ρολόγια το 
θέμα θα λυνόταν. Είναι αλήθεια ότι 
ακόμη εξακολουθούν να έρχονται 
λογαριασμοί από τις «παλαιές αμαρ-
τίες» όμως δεν φαίνεται να είναι αυτό 
το μόνο πρόβλημα. Θα κάνουμε λίγη 
υπομονή ακόμη, καθώς τώρα έρχο-
νται οι λογαριασμοί με περίπου ένα 

χρόνο καθυστέρηση, ενώ το σωστό 
θα ήταν να έρχονται 1-2 μήνες μετά 
την αναφερόμενη περίοδο χρέωσης. 
Όμως ακόμη δεν φαίνεται να λύνεται 
και αυτό το θέμα. Προσπαθήσαμε να 
βρούμε άκρη, αλλά, είτε δεν ξέρουν 
τι συμβαίνει, είτε δεν ξέρουν πώς θα 
το λύσουν, είτε απλά δεν μας τα λένε 
όλα. Άλλος λέει ότι ευθύνεται η εται-
ρεία, στην οποία πάνε οι λογαριασμοί, 

άλλος οι υπάλλη-
λοι, άλλος η οικο-
νομική υπηρεσία 
κοκ. Το πιθανότε-
ρο είναι ότι μπο-
ρεί και όλοι αυτοί, 
μπορεί και κανέ-
νας, ίσως να φταί-
ει «το κακό το ρι-
ζικό μας». Και το 
θέμα δεν τίθεται 
εδώ για να προτεί-
νουμε λύση, αφού 
αγνοούμε όλες 
τις παραμέτρους. 
Δεν μπορούμε να 
συζητάμε για το 
Α, ή το Β θέμα αν 

δεν έχουμε σαφείς απαντήσεις για τις 
αιτίες που βρίσκονται στην κατάστα-
ση που περιγράφουμε. Σε τελευταία 
ανάλυση ο πολίτης δεν ενδιαφέρε-
ται αν φταίει ο ένας ή ο άλλος, αλλά 
γιατί ο ίδιος δεν μπορεί να έχει την 
ποιότητα που πρέπει στην ενημέρω-
ση των λογαριασμών του, την οποία 
και δικαιούται. Και μάλιστα τη στιγμή 
που το κράτος έχει πληρώσει για την 
εγκατάσταση αυτού του υπερσύγ-
χρονου και ασφαλώς αναγκαίου συ-
στήματος ηλεκτρονικής παρακολού-
θησης, των νέων μετρητών και του 
πίνακα ελέγχου. Ο Δήμος εδώ οφεί-
λει να δώσει λύση και μάλιστα σύντο-
μα. Γι’ αυτό όλα αυτά τα λέμε έγκαι-
ρα μήπως και ιδρώσει κανένα αυτί! 

Διαβάζουμε ένα σωρό κριτικές για το 
ένα και το άλλο, άλλες σωστές, άλλες 
υπερβολικές, αλλά λίγες χτυπούν το 
κύριο πρόβλημα, ή έστω ένα, όπως 
το συγκεκριμένο. Έχουμε και λέμε, 
λοιπόν. Αν θέλουμε να μην ξαναγρά-
φουμε όλα αυτά, όσοι ασχοληθούν 
με τα κοινά οφείλουν πρωτίστως να 
ενημερωθούν, να προγραμματίσουν 
και να προτείνουν λύσεις. Αφορι-
σμούς είναι εύκολο να λένε όλοι. 
Δεν γνωρίζουμε πόσοι διάβασαν όσα 
αναφέραμε πρόσφατα σε κύριο άρ-
θρο μας για τις ανάγκες συγκλίσεων 
για να έχουμε τουλάχιστον ικανούς 
αιρετούς, άσχετα αν πρόσκεινται στα 

Δεξιά, στα Αριστερά, στο Κέντρο ή 
όπου αλλού. Κι αυτοί να καθίσουν να 
βρουν λύσεις με όποιους αναλάβουν 
τα ηνία του τόπου χωρίς ανόητους 
εγωισμούς και άγονες αντιπαραθέ-
σεις. Γιατί ο κόσμος στο τέλος δεν 
πρόκειται να δικαιολογήσει ακόμη 
και όσα δικαιολογούνται λίγο πολύ, 
αλλά θα σηκώσει το δάχτυλο και θα 
πει, εξ ανάγκης; -Αυτός, ευθύνεται, 
αυτοί φταίνε! Όσοι εκλέγονται δεν 
είναι μόνο για να ζητούν, αλλά και να 
λύνουν προβλήματα κάθε μέρα. Κι 
οι περισσότεροι πολίτες ξέρουν και 
εκτιμούν και στέλνουν στο περιθώριο 
ή αμείβουν αναλόγως!

Οι λογαριασμοί νερού και οι ελλείψεις προσωπικού
! από σελ. 1

Υπερσύγχρονα συστήματα για την παρακολούθηση
των δεξαμενών φέρνουν το Δήμο μπροστά, 
αλλά οι λογαριασμοί μένουν ακόμη …πίσω.

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ
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Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης
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ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ
(SCUOLA CENTRALE IN CITTA)

Το σχολείο της Χώρας της περι-
όδου της Αγγλοκρατίας ονομάζεται 
στα έγγραφα «Εν Κυθήροις Δημοσία 
Αλληλοδιδακτική Κεντρική Σχολή» 
ή «Κεντρική Σχολή» Χτίστηκε περί 
το 1825 μαζί με τα άλλα αλληλο-
διδακτικά σχολεία των Κυθήρων. 
Βρίσκεται στην είσοδο της Χώρας 
από το Καψάλι και είναι το μοναδικό 
σχολείο της Αγγλικής περιόδου που 
εξακολουθεί να λειτουργεί μέχρι 
σήμερα σαν Δημοτικό Σχολείο. Το 

κτίριο βέβαια κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας του επί δύο αιώνες έχει 
υποστεί αλλοιώσεις ύστερα από επι-
σκευές, προσθήκες και επεκτάσεις. 
Αυτό το σχολείο επί Αγγλοκρατίας 
είχε ένα δάσκαλο που στα έγγρα-
φα ονομάζεται «αρχιδιδάσκαλος» 
ή «κεντρικός διδάσκαλος» και ένα 
βοηθό που ονομάζεται «συμβοη-
θός» Επίσης διαθέτει και υπηρέτη, 
δηλ. επιστάτη για να φροντίζει για 
την τάξη και για την ασφάλεια του 
κτιρίου. Ο «κεντρικός διδάσκαλος» 
φαίνεται πως είχε ανώτερη μόρφω-
ση σε σχέση με τους άλλους δα-
σκάλους των Κυθήρων και συνήθως 
ήταν απόφοιτος κάποιας ανωτέρας 
σχολής, ενώ οι δάσκαλοι των άλλων 
αλληλοδιδακτικών σχολείων στα Κύ-
θηρα ήταν απόφοιτοι της Κεντρικής 
Αλληλοδιδακτικής Σχολής. Επίσης ο 
κεντρικός διδάσκαλος πληρωνόταν 
από το Δημόσιο Ταμείο, ήταν δηλαδή 
δημόσιος υπάλληλος, ενώ οι άλλοι 
διδάσκαλοι πληρώνονταν από τους 
γονείς, ή κατά ένα ποσοστό από τους 
γονείς και κατά ένα ποσοστό από το 
Δημόσιο Ταμείο. Από της Συστάσεως 
της Σχολής, το απόγευμα του Σαββά-
του δεν λειτουργεί, σε αντίθεση με τα 
άλλα σχολεία τα οποία λειτουργούν. 
Η Σχολή λειτουργεί όλο το χρόνο και 
οι ώρες λειτουργίας είναι 7.30-12.00 
το πρωί και 1.30-5.00 το απόγευμα. 
Γενικά οι ώρες λειτουργίας εξαρτώ-
νται από την εποχή. Μερικές από τις 
αργίες εκείνης της εποχής ήταν: 3 
ημέρες τα Χριστούγεννα, 3 ημέρες 

τα Θεοφάνεια, των 3 Ιεραρχών, του 
Αγίου Στεφάνου, της Υπαπαντής, των 
Εισοδίων, του Αγίου Χαραλάμπους, 
του Σταυρού, του Αγίου Ιωάννου (29 
Αυγούστου) την Πρωτοχρονιά κ.α. 
Αναφέρεται και μία δημόσια εορτή 

γύρω στις 20 - 21 Δεκεμβρίου, κα-
θώς και η εορτή του Αγίου Γεωργίου, 
ως η εορτή της Αυτού Μεγαλειότη-
τος (πρόκειται για τον Άγγλο βασι-
λιά Γεώργιο περί το 1828, τον οποίο 
υποχρεούνται να μνημονεύουν στα 
αγγλοκρατούμενα Κύθηρα. Επίσης 
το σχολείο αργεί ένα απόγευμα 
κατά την εβδομάδα της Διακαινη-
σίμου, προκειμένου οι μαθητές να 
συνοδεύσουν την Εικόνα της Μυρ-
τιδιώτισσας. Έτσι στις 15 Απριλίου 
1828, ημέρα Τρίτη το απόγευμα, τα 
παιδιά της Κεντρικής Σχολής ξεκί-
νησαν από τη Χώρα για να συνο-
δεύσουν την Εικόνα από το Λειβάδι 
στα Φράτσια. Το 1826 ο αριθμός των 
μαθητών φθάνει τους 190 ηλικίας 4 
ο μικρότερος έως 33 χρόνων ο με-
γαλύτερος. Ο μεγάλος αριθμός των 
μαθητών δικαιολογείται, αν λάβομε 
υπόψη ότι τότε είχαν καταφύγει στα 
Κύθηρα πολλοί πρόσφυγες λόγω 
της Ελληνικής Επανάστασης. Έτσι 
στη Σχολή συναντούμε Μανιάτες 
(Σκλαβέας, Καταξέας, Ματουλέας) 
Κρητικούς (Ξανθουδάκης, Παπαδά-
κης, Γιαννουδάκης, Αλεξάκης, Χα-
ντζάκης, Κυδωνάκης, Λαμπρινάκης, 
Καρδαμάκης) Μωραΐτες, Σμυρνιούς 

κ.α. Ακόμα στους καταλόγους της 
Σχολής συναντούμε Κυθηραϊκά επί-
θετα που έχουν εκλείψει (Σανιάνος, 
Αγγεληνός, Λεπιδιανός, Μαυροπού-
λης, Μελέτιος κ.α.) Αργότερα εμει-
ώθη ο αριθμός, όταν οι προσωρινοί 

πρόσφυγες έφυγαν από τα Κύθηρα. 
Το 1825 αρχιδιδάσκαλος υπογράφει 
ο Παναγιώτης Καραβίας, ο οποίος 
κάθε εβδομάδα δίνει αναφορά στην 
Εκπληρωτική Αστυνομία σχετικά με 
τη φοίτηση των μαθητών:

«Τη Ἐκπληρωτικῆ Ἀστυνομία
1825 Αὐγούστου 27 Κεντρική 

Σχολή
Πιστοποιῶ ὅτι κατ’αὐτήν την 

ἑβδομάδα δεν ἔλειψεν οὐδείς τῶν 
ἐνηλίκων μαθητῶν εἰμή μόνον δύο 
οἵτινες εἶναι ἀσθενεῖς.

Μένω με ὅλο το σέβας
Ὑποκλινής δοῦλος

Π. Καραβίας»
Επίσης κάθε εβδομάδα έκαναν 

μια κατάσταση με τον αριθμό των 
φοιτώντων πρωί-απόγευμα, εντοπί-
ων και ξένων, καθώς και την ώρα 
που ανοίγει και κλείνει το σχολείο. 
Για τη δικαιολόγηση των απουσιών 
συνήθως οι εφημέριοι εφοδίαζαν 
τους μαθητές με δικαιολογητικά. Οι 
συνηθισμένοι λόγοι απουσίας ενός 
μαθητή ήταν οι εξής: πυρέττεται, 
έπασχε από πονόμματον, έπασχε 
από πονοκέφαλον, διότι είναι ασθε-
νής ο πατήρ του και τον βοηθεί, δι 
υποθέσεις του, ασθενεί βαρέως, εις 
το κριτήριον εγκαλούμενος, πληρώ-
νει την αγγαρείαν του κ.τ.λ. Το σχο-
λείο της Χώρας αρχικά λειτούργησε 
σαν σχολή αρρένων, όπως και τα 
άλλα σχολεία στο νησί. Εξακολού-
θησε να λειτουργεί σαν σχολείο 
αρρένων για περισσότερο από 100 
χρόνια Τα θήλεα φοιτούσαν σε χω-
ριστό σχολείο, το οποίο σε νεότερα 
χρόνια καταργήθηκε και τα δύο 
σχολεία ενώθηκαν σε ένα μικτό δη-
μοτικό σχολείο, το οποίο λειτουργεί 
μέχρι σήμερα.

Γράφει η ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΚΑΛΛIΣΤΗ,
το χρονικό μιας ανομβρίας

Της Αννίτας Παναρέτου
Ένα ακόμη βιβλίο από την Κυθη-

ρία συγγραφέα Αννίτα Παναρέτου, 
νομίζω το 13ο, ίσως το μικρότερο 
απ’ όλα, μία νουβέλα που γράφτηκε 
με αφορμή τη βύθιση πριν μερικές 
δεκαετίες του χωριού Κάλλιον για 
να σχηματιστεί μία τεχνητή λίμνη 
που θα τροφοδοτούσε την Αθήνα 
με νερό, τη λίμνη του Μόρνου. Ο 
υπότιτλος του βιβλίου, ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ 
ΜΙΑΣ ΑΝΟΜΒΡΙΑΣ, παραπέμπει τον 
αναγνώστη μερικά χρόνια πριν, όταν 
η παρατεταμένη ανομβρία οδήγησε 
στο να έρθουν στην επιφάνεια τα 
σπίτια του χωριού. Το βιβλίο είναι 
μικρό, μόλις 66 σελίδες μικρού σχή-
ματος, αλλά μην σας ξεγελάσει. Θα 
αναγκασθείτε να το διαβάσετε πάνω 
από μία φορά και θα σκέπτεστε γιατί 
γράφτηκε η κάθε του φράση. Η μαε-
στρική πένα της Αννίτας ξεκινά από 
το γεγονός της πτώσης της στάθμης 
της λίμνης και φθάνει στα πλέον απί-
θανα σημεία της ανθρώπινης σκέ-
ψης. Και μπορεί να μην έχει καμιά 
σχέση η σημερινή «επικαιρότητα» 
του μικρού μας τόπου με τις παρατε-
ταμένες ανομβρίες και το φόβο των 
ελλείψεων νερού για όσους τρέμουν 
εμπρός από την κλιματική αλλαγή, 
όμως συνειρμικά όλες οι σκέψεις 
εκεί οδηγούν, παρά την γραφή της 
Αννίτας που αλλού θέλει να στοχεύ-
σει. Αρκετά όμως είπαμε. Πάρτε το 
βιβλίο (εκδόσεις ΑΛΦΕΙΟΣ) και δια-
βάστε το. Και για να μην λέτε ότι μπο-
ρεί να υπερβάλλουμε, απολαύστε 
εδώ ένα μικρό δείγμα του, που έχει 
σχέση με τις ονομασίες των χωριών 
και των χωραφιών, αυτά που γνώ-
ριζαν ανέκαθεν οι γονείς κι οι παπ-
πούδες μας, αλλά χάνουμε με βίαιο 
χρονικά ρυθμό σήμερα.

«….Η λίμνη καταβρόχθιζε τα 
γνώριμα μέρη και τα ονόματα τρέ-
κλιζαν πάνω στην επιφάνειά της. Στο 
μέλλον κανένας δεν θα ήξερε τους 
βουλιαγμένους τόπους. Τα ονόματα 
θα έμεναν λίγο ακόμα ξεκρέμαστα 
πάνω απ’ τα νερά, απόηχοι φθόγγων 
μιας άγνωστης γλώσσας, θα καταπο-
ντίζονταν και θα χάνονταν για πάντα.

Η λίμνη μεγάλωνε, ο σαςπος 
άλλαζε όψη, γινόταν οφθαλμαπάτη 
και ύστερα ψευδαίσθηση. Σημεία 
σταθερά, που άλλοτε τον όριζαν και 
τον ασφάλιζαν, ξεγελούσαν ή εξαφα-
νίζονταν: οι λόφοι χαμήλωναν, φάρ-
δαιναν οι ρεματιές, οι κυματισμοί της 
γης ισοπεδώνονταν. Οι αποστάσεις 
μεγάλωναν ή μίκραιναν ή δεν σήμαι-
ναν τίποτα- κι ούτε πια κανείς νοια-
ζόταν πόσο απείχε η εκκλησία απ’ 
το νεκροταφείο, το καφενείο απ’ τα 
κτήματα, οι τόποι των μυστικών συνα-
ντήσεων απ’ τα σπίτια των κοριτσιών.

Μαζί με το χωριό, με τα τοπία και 
τα ονόματα, χάνονταν και οι ιστορίες 
που είχαν χτίσει την ιστορία της Καλ-
λίστης: βίοι που είχαν μοχθήσει να 
δέσουν, να στερεωθούν στον κορμό 
της ζωής, αγάπες, γιορτές, κόλλυ-
βα, βαφτίσια, ζήλιες, οργώματα και 
αρμέγματα, τρύγοι, αταξίες, αλφα-
βητάρια.

Ξεκίνησαν τα χρόνια της λήθης. 
Ο σκοτεινός μεσαίωνας της Καλ-
λίστης. Η εποχή που οι μνήμες των 
ανθρώπων πελάγωναν χαμένες στη 
νέα πραγματικότητα – ιδίως σαν ξε-
φύτρωναν ανάμεσά τους αόριστες 
νύξεις νερού, που τους έφερναν μια 
αίσθηση αρμύρας στο στόμα…..».

Αν το δείγμα δεν σας είναι αρκε-
τό συνεχίστε από το βιβλίο…..

Ε.Π.Καλλίγερος

Μετά - χρονογράφημα
(Απόσπασμα σκέψεων από ένα μπλακ άουτ

κάπου στο μακρινό 1988)
«[...] ο χώρος του νησιού μου. 

Κατάνυξη I: Ντυνόμουν την πα-
λαιική φορεσιά του τόπου, ανε-
ξίτηλα ιχνογραφημένη από την 

εποχή των παιδικών μου χρόνων, 
φορτωνόμουν με χιλιάδες πρω-
τόγονα ψιμύθια κι έτσι «στολι-
σμένη» δεχόμουν τις πνοές της 
ανάστασης, της αναβίωσης στοι-
χείων φαινομενικά νεκρών προ 

πολλού – στην πραγματικότητα 
απλώς αναπαύονταν κάτω από 
προκαλύμματα, που στο σύνολό 
τους αποκαλούνται σύγχρονη 
πραγματικότητα. Ό,τι ήθελα να 
συναντήσω, ερχόταν μόνο του να 
με βρει. Αίσθηση ακόμα πιο έντο-
νη τη βραδιά του μπλακ άουτ, 
που βύθισε για ώρες τη χώρα 
στο σκοτάδι. Ήταν τόσο λαμπερό 
εκείνο το μισοσκόταδο, γεμάτο 
τρόπαια από ελεύθερα βλέμμα-
τα και ελεύθερες ανάσες. Τότε ο 
θρίαμβος ανήκε ολόκληρος στον 
τόπο. Κι ο τόπος ήξερε τι να μοι-
ράσει και σε ποιους. Οι πολλοί ει-
σέπρατταν ανησυχίες, αόριστους 
φόβους και συναισθήματα ανα-
σφάλειας, καθώς άκουγαν δίπλα 
τους κάποιον που αδυνατούσαν 
να δουν, ή ακόμα και τον σφυγμό 
του ίδιου του τόπου, που αναδι-
νόταν από παντού κανονικά, ευ-
κρινέστερος μέσα στη σκοτεινιά. 
Οι άλλοι εισέπρατταν μ' ένα χάδι 
στο πρόσωπο μερικές ανεκτί-
μητες στιγμές γαλήνης, που τις 
μετρούσαν μια μια, καθώς δεν 
μπορούσαν να γνωρίζουν τον τε-
λικό τους αριθμό. Η όραση, απο-
καμωμένη, είχε αποσυρθεί μαται-
οπονώντας. Η ζωή περνούσε στο 
βασίλειο της ακοής, τη αφής και 
της όσφρησης. Κι εκεί μπορούσε 
να αυτοσχεδιάζει, ερμηνεύοντας 
παντοιοτρόπως τα ερεθίσματα, 
τις περισσότερες φορές μ' ένα 
θαυμαστά αλάνθαστο κριτήριο.»

Από την Αννίτα Παναρέτου

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχόμενα 
αγροτεμάχια, άρτια και οικο-
δομήσιμα, μη δασικά, στην πε-
ριοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.
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Το ανεξάντλητο αρχείο του καλού φίλου Σταμάτη Γιαννιώτη τρο-
φοδοτεί και αυτή τη φορά τη στήλη μας, που απουσίαζε στο προ-
ηγούμενο λόγω πληθώρας ύλης. Εδώ μία φωτογραφία με ειδι-
κή σημειολογία για μία εποχή όχι πολύ μακρινή. Πρόκειται για 
το έργο ύδρευσης στο Κάτω Λειβάδι τη δεκαετία του 1960 και 
διακρίνεται η μακρά σειρά των εθελοντών που προσέφεραν προ-

σωπική εργασία για να δουν το τρεχούμενο νερό στα σπίτια τους 
από το περίφημο «Πηγάδι στου Κατερίνη» (απέναντι από το Συνε-
ταιρικό ελαιοτριβείο). Σήμερα δεν είναι εύκολο να κατανοήσουν 
οι νεότερες γενιές αυτή τη σημειολογία της παροχής προσωπικής 
εργασίας για ένα πολύτιμο αγαθό, που έβγαλε τη συγκεκριμένη 
περιοχή από την εποχή του κουβά στο πηγάδι και έφερνε το σύγ-
χρονο. Τώρα όλα αυτά έχουν περάσει στο κράτος και φωτογρα-
φίες όπως αυτή στα οικογενειακά άλμπουμ. Η φωτογραφία είναι 
από το δρόμο Κατούνι - Κάτω Λειβάδι, κοντά στην πλατεία του 
Σωτήρα και έξω από την οικία Πασπαλά.

σφατα, όταν έπεσαν οι υπογραφές 
για τις κτηριολογικές, αρχιτεκτονι-
κές και λοιπές μελέτες, που απαι-
τούνταν. Ο χώρος των σφαγείων 
είναι κτήμα της Εγχωρίου στη θέση 
Πηλοί περίπου 500μ Δ των Φρατσί-
ων και σχετικά πλησίον του κεντρι-
κού δρόμου. Ο τελικός προϋπολο-
γισμός σύμφωνα με τη μελέτη για 
ένα υπερσύγχρονο συγκρότημα, 
με ημιυπόγειο, ισόγειο και όροφο 
και όλο τον αναγκαίο εξοπλισμό, 
η περιγραφή και μόνον του οποίου 
απαιτεί σελίδες, ανέρχεται σε 2,8 
εκ ευρώ περίπου και τώρα αρχίζει 
ο αγώνας εξεύρεσης του αναγκαί-
ου κονδυλίου. Φυσικά δεν θα είναι 
αμελητέο και το κόστος λειτουργί-
ας, η μελέτη δε περιλαμβάνει λε-
πτομερή περιγραφή των αναγκαίων 
ζώων για σφαγή για να λειτουργεί το 
συγκρότημα. Ελπίζουμε μέσα στο 
χρόνο ή τον επόμενο να εξασφαλι-
στεί το κονδύλιο και να γίνει η αρχή. 
Γιατί το πλέον κρίσιμο πρόβλημα 
που πρέπει να απασχολήσει είναι η 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας για να 
μπορεί να συντηρηθεί ένα τέτοιο 
έργο και, κυρίως, για να προσφέρε-
ται στο κοινό ένα ποιοτικό προϊόν. 
Εκτός τούτου θα μπορούν και οι 
εντόπιοι καταστηματάρχες να βασί-
ζονται στα προϊόντα του τόπου έστω 
κι αν κοστίζουν κάτι παραπάνω. Να 
προσθέσουμε εδώ ότι τη δεκαετία 
του 1960, όταν είχε δρομολογηθεί 
το παλαιό ΙΟΝΙΟΝ, κάθε εβδομάδα 
την άνοιξη έφευγαν από τα Κύθηρα 
περίπου 1.000 αμνοερίφια για τον 
Πειραιά, σύμφωνα με πληροφορίες 
από τον τότε πράκτορα Χ. Μιχαλα-
κάκη. Τώρα …εισάγουμε!

Ε. Καλλίγερος

Έγκριση 
για τα σφαγεία

Ελπίδες 
για την κτηνοτροφία

! από σελ. 1

Βράβευση επιτυχόντων 
από την Κυθηραϊκή Αδελφότητα

Με μία σεμνή και εξαιρετική ορ-
γανωτικά εκδήλωση η Κυθηραϊκή 
Αδελφότητα Πειραιώς Αθηνών βρά-
βευσε τους επιτυχόντες νέους στα 
ΑΕΙ της χώρας με επάνοδο μετά την 
πανδημία σε μία εκδήλωση που έχει 
τις αρχές της στο μακρινό 1990. Φέ-
τος είδαμε την ίδια τελετή να επανα-
λαμβάνεται στο φιλόξενο εντευκτή-
ριο της Αδελφότητας στον Πειραιά 
με συμμετοχή πολλών νέων και των 
δικών τους, καθώς και των φίλων του 
δημοφιλούς σωματείου. Την τελετή 
προλόγισε ο πρόεδρος του σωματεί-
ου Δημ. Παρίσης, ενώ παρέδωσαν 
τις βραβεύσεις και μίλησαν ο Δήμαρ-
χος Κυθήρων, μέλη του Δ.Σ., καθώς 
και Πρόεδροι και εκπρόσωποι των 
άλλων σωματείων και ιδρυμάτων. 
Ακολούθησε μικρή δεξίωση.

Στη συνέχεια παραθέτουμε τα 
ονόματα όσων έχουν επιτύχει και 
έλαβαν το σχετικό έπαινο με ένα 
συμβολικό δώρο. Υπενθυμίζουμε ότι 
λόγω των περί προσωπικών δεδομέ-
νων διατάξεων δεν είναι πλέον δυνα-
τόν να ληφθούν προς δημοσίευση τα 
ονόματα από τα σχολεία, αλλά μόνον 
από τους ίδιους τους επιτυχόντες ή 
τους οικείους τους, έτσι δεν έχουμε 
δημοσιεύσεις νωρίτερα, οπότε με 
την ευκαιρία της εκδήλωσης αυτής 
γίνεται και γνωστοποίηση των ονομά-
των των φετινών επιτυχόντων.

Βενάρδου Δανάη, Διοίκηση 
τουρισμού Πάτρα, Βέντρα Αλκέτ, 
Τμ. Ιστορίας Αρχαιολογίας Πάτρα, 
Βερντόβα Ιωάννα, Πολιτικών μη-
χανικών. Πάτρα, Γλυτσός Διονύ-
σιος. Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, Κασιμάτης Εμμανουήλ. 
Μηχ. Πληροφορικής. Θεσσαλονίκη, 
Λιανοπούλου Ειρήνη. Παιδαγωγικά, 
Παν. Αθηνών, Μασσέλου Καλλιό-
πη. Ηλεκτρολόγων Μηχανικών Η.Υ. 
ΕΜΠ, Μαστροδήμος Πανταζής. 
Τεχν. Ψηφιακής Βιομηχανίας. Χαλ-
κίδα, Μητρολάρι Καλλιόπη. Πολιτι-

κών Μηχανικών. ΕΜΠ, Ντελιμπασάι 
Σάρα. Κοινωνιολογία. Ρέθυμνο, 
Παπαδόπουλος Θεόδωρος. Αγρ. 
Οικονομίας, Γεωπονικό Παν/μιο. 
Αθήνα, Παπαδοπούλου Ανδριάνα. 
Μαιευτικής ΠΑ.Δ.Α. Αθήνα, Παπα-
νελοπούλου Δήμητρα. Στατιστική 
- Ασφαλιστική, ΠΑ.ΠΕΙ, Παπανικο-
λάου Κωνστ. Αγρονόμων-Τοπο-
γράφων ΕΜΠ, Πλάτσου Μυρτώ. 
Νοσηλευτική, Αθήνα, Πολίτη Πανα-
γιώτα. Φιλολογίας. Ρέθυμνο, Σεμι-
τέκολος Γεώργιος. Νομική Σχολή 
ΕΚΠΑ, Σέμου Ρεγγίνα, Φιλολογίας. 
ΕΚΠΑ, Σώκος Παντελεήμων. Στα-
τιστική. Οικονομικό Πανεπιστήμιο. 
Αθήνα, Τριφύλλης Αλέξανδρος. 
Τμ. Γεωγραφίας. Χαροκόπειο, Χύσι 
Λεονάρδος. Μηχανικών Οικονομίας 
- Διοίκησης Χίος

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

Το ξενοδοχείο Kythea 
Resort ζητεί άτομα με εμπει-
ρία για τις θέσεις reception, 
καμαριέρες καθώς και μάγει-
ρα και σερβιτόρους για εργα-
σία μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου. 
Άριστες συνθήκες εργασίας, 
ικανοποιητικές αποδοχές, 
στέγαση και σίτιση. Μόνο σο-
βαρές προτάσεις. Οι ενδια-
φερόμενοι παρακαλούνται να 
υποβάλλουν βιογραφικό στο 
e -mail info@kythea.gr.
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Αφορμή για αυτό το σημείωμα 
υπήρξε η αγαπητή Ελένη Χάρου. Mε 
πληροφόρησε πως υπάρχει ένα ποι-
ητικό έργο με τίτλο: «Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ 
ΚΥΘΗΡΩΝ» που αποτελεί ύμνο για 
τον Έρωτα, την Αφροδίτη και τα Κύ-
θηρα. Δεν ήθελα άλλο. Έψαξα και 
την επόμενη βρέθηκα «ενώπιος ενω-
πίω» με τον ποιητή. Η έκπληξή μου 
τεράστια, γιατί συνομιλούσα με έναν 

σεβάσμιο, μα συγχρόνως γλυκύτατο 
και ιδιαίτερα φωτισμένο ιερωμένο, τον 
Πατέρα Παναγιώτη. Αδυνατώ να ανα-
λύσω το πλήθος των χαρισμάτων του, 
την πολυσχιδή προσωπικότητα και τον 
όγκο των ενασχολήσεών του. Επιση-
μαίνω τη συγκυρία να βρεθούμε και οι 
δύο στη «θεία» Θεσσαλονίκη, φοιτη-
τές του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου, 
εκείνος ακολουθώντας τα μαθήματα 
της μοναδικής στην Ελλάδα Κτηνιατρι-
κής σχολής. Υπήρξε και ο έρωτά του 
για την «κόρη του Καραβά», όπως ο 
ίδιος την ονοματίζει, αφιερώνοντάς 
της «ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ». 
Πρόκειται για τη σύζυγό του, Μαρτίν 
Κανέλλη, που τον έφερε, του γνώρισε 
τα Κύθηρα και αυτά με τη σειρά τους 
τον ενέπνευσαν. «Κάθε φορά που 
πάω στα Κύθηρα, κλαίω», ομολογεί 
ο ίδιος. «Είμαι γαμπρός Κυθηρίων. 
Το νησί έχει μια ιδιόρρυθμη ιδιότη-
τα: Ή σε κερδίζει ή δεν θέλεις να 
ξαναπατήσεις. Κάποτε είχα στείλει 
τη Λιλή ζωγράφου και σαν αποβι-
βάστηκε μου τηλεφώνησε: “Πού με 
έστειλες, εδώ είναι κρανίου τόπος. 
Είσαι τρελός;”. Μα μετά από καμιά 
δεκαριά μέρες που έφευγε μου 
είπε: “Δεν μπορείς να καταλάβεις 
με πόσο πόνο ψυχής αφήνω τα Κύ-
θηρα”. Τα Κύθηρα είναι ένας τόπος 
που ή τα αγαπάς ή δεν θέλεις να τα 
ξαναδείς. Ή του ύψους, ή του βά-
θους. Εγώ τα ερωτεύτηκα. Χτίσαμε 
σπίτι. Λέω στη γυναίκα μου: Και με-
ταφορικά και πραγματικά, εμείς, τα 
βρήκαμε τα Κύθηρα».

- Πατέρα Παναγιώτη, γνωρίζω 
πως μεγάλη αγάπη σας παραμένει η 
Κτηνιατρική. Με το ιατρείο σας εδώ 
στο κέντρο των Αθηνών, σε αυτό το 
υπέροχο νεοκλασικό κτήριο - μουσείο 
έχετε αποκτήσει τη φήμη του Κτηνιά-
τρου των διασημοτήτων. Επεκτείνατε 
τις υπηρεσίες σας, με τη συμμετοχή 
των παιδιών σας και σε άλλες περι-
οχές, μα και στο λεκανοπέδιο των 
Αθηνών. Τι αποκομίσατε από την προ-
σφορά σας στους μικρούς συντρό-

φους των ανθρώπων. «Πρώτα έγινα 
καλύτερος άνθρωπος, έγινα και πιο 
ευαίσθητος. Έχω και μια άνετη ζωή 
που την οφείλω στο επάγγελμά μου, 
αλλά πρέπει να σας τονίσω πως εί-
ναι ένα δύσκολο επάγγελμα, με ιδι-
ότροπους πελάτες. Αν δεν αγαπάς 
την Κτηνιατρική, αυτή σε αποβάλ-
λει. Εμένα, επειδή την είχα στόχο 
ζωής, με αντάμειψε με τον καλύτε-
ρο τρόπο. 

- Θέλοντας να αφήσω για το τέλος 
το λογοτεχνικό σας έργο, θα σας ρω-
τήσω για την τελευταία επιλογή σας, 
στα πιο ώριμα χρόνια, την ιεροσύνης 
σας, με επίκεντρο την Ιεραποστολή. 
«Η Ιεραποστολή είναι ένα τάμα 
ζωής. Άλλαξε ριζικά η ζωή μου με 
τη γέννηση των εγγονών μου κι έκα-
να τάμα αν σωθούν και είναι υγιή, 
να ασχοληθώ και να φροντίζω παι-
διά. Ο Κύριος στόχος του Ιεραπο-
στολικού έργου μου είναι τα παιδιά. 
Έχω βοηθήσει και με την οικονομι-
κή στήριξη πελατών και φίλων μου, 
να τελειώσει το ορφανοτροφείο, να 
ολοκληρωθούν οι εγκαταστάσεις, 
να ιδρυθούν σχολεία, να δώσουμε 
περισσότερα συσσίτια. Όταν, πριν 
έξη χρόνια, έγινα ιερέας και κατέ-
βηκα στη Μαδαγασκάρη (μεγάλο 
νησί της Νοτιοανατολικής Αφρικής) 
κάναμε συσσίτια για 200 παιδία, 
έχουμε φτάσει τα 1.000, με 1.200 την 
ημέρα. Δίδουμε γάλα και μπισκότα. 
Μη φανταστείτε πως είναι τερά-
στιο το κόστος. Για να τρώει γάλα 
και μπισκότα κάθε πρωί ένα παιδί, 
μας στοιχίζει ένα ευρώ τον μήνα. 

Με 12 ευρώ τρώει για ένα χρόνο. 
Ίσως να είναι και το μοναδικό του 
γεύμα. Στέλνω με κοντέινερ ρούχα 
και παπούτσια στη Μαδαγασκάρη, 
γιατί υπάρχει μεγάλη φτώχια. Είναι 
εξωπραγματικό αυτό που λένε πως 
τρώνε της σόλες των παπουτσιών 
τους, γιατί δεν έχουν παπούτσια. 
Δεν ξέρω αν τα συσσίτια, το ορφα-
νοτροφείο, τα σχολεία, τα ρούχα μα 
και κάποια έργα που κάναμε στην 
εκεί Μητρόπολη, είναι Ιεραποστο-
λή, δεν ξέρω… μα νιώθω πως είναι 
αγάπη. Και τι πιο σπουδαίο για έναν 
Ιεραπόστολο από το να προσφέρει 
αγάπη. Είναι αυτό που λέει και ο Σε-
βασμιότατος Μητροπολίτης Βορεί-
ου Μαδαγασκάρης ο Κος Ιγνάτιος: 
“Εμείς ας προσφέρουμε τα μέσα 
να ζήσουν και να μάθουν γράμμα-
τα και όσο αφορά τη θρησκεία, ας 
ακολουθήσουν όποιο δόγμα θέ-
λουν”. Δίπλα σε  κάθε εκκλησία που 
φτιάχνει ο Ιγνάτιος, χτίζει και ένα 
σχολείο. Είναι τα μόνα δωρεάν σχο-
λεία σε όλη τη Μαδαγασκάρη. Είναι 
συγκινητικό που όλα τα παιδιά, σε 
εκείνα τα σχολεία, κάνουν κοινή 
προσευχή κι ας ανήκουν σε διαφο-
ρετικές θρησκείες. Η βοήθεια της 

Ιεραποστολής είναι ανεξίθρησκη. 
Το 50% του πληθυσμού εκεί είναι 
ανεμιστές. Πιστεύουν στην ψυχή. 
Κάθε χρόνο ξεθάβουν τους νε-
κρούς τους, του φέρνουν στα σπί-
τια και κάνουν διάφορες γιορτές. 

Το 45% είναι χριστιανοί, μα λίγοι οι 
ορθόδοξοι. Εκεί οι άνθρωποι έχουν 
μια καλοσύνη και ένα χαμόγελο, 
που δεν το συναντάς εύκολα. Η Ιε-
ραποστολή είναι το πιο συγκλονιστι-

κό που έχει τύχει στη ζωή μου. Δεν 
ξέρω αν οι 2, 3 μήνες το χρόνο που 
κατεβαίνω στη Μαδαγασκάρη αρ-
κούν για να θεωρώ τον εαυτόν μου 
Ιεραπόστολο, αλλά δεν μπορώ να 
κάνω κάτι παραπάνω. Από τα έσο-
δα του ιατρείου μου, χρηματοδοτώ 
τη Μητρόπολη Βορείου Μαδαγα-
σκάρης.

-Πατέρα Παναγιώτη, έχουν εκ-
δοθεί πέντε έργα σας. Τρία ποιητικά 
και δύο μυθιστορήματα. Θέλετε να 
μας πείτε κάτι για το λογοτεχνικό σας 
έργο. Να μας επικεντρώσετε και στο 
τελευταίο σας. «Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥ-
ΘΗΡΩΝ» εξάπτει τη φαντασία μας. 
«Πάντα έγραφα. Κάποτε πήγα τα 
γραφτά μου σε έναν εκδότη. Μου 
είπε: “Είσαι ένας πετυχημένος Κτη-
νίατρος. Δεν θα σε ωφελήσει να 
διασπαστείς. Μην ασχολείσαι με 
το γράψιμο. Πέταξέ τα”. Τα πέταξα 
και σταμάτησα. Έλα όμως που το 
μικρόβιο με έτρωγε και ξανάγραψα. 
Ήρθε η Λιλή Ζωγράφου και κάθισε 
στο γραφείο μου όσο εγώ εξέταζα. 
Σαν έφυγε ο πελάτης, μου είπε: “Τι 
ωραίο ποίημα είναι αυτό, από πού 
το αντέγραψες;”. Μετά από εξηγή-
σεις ομολόγησε: “Είσαι ο πιο ερω-
τικός ποιητής που έχω διαβάσει στη 
ζωή μου”. Πώς να μην ξανάρχιζα το 
γράψιμο. Με οπισθόφυλλο γραμμέ-
νο από τη Λιλή Ζωγράφου το πρώ-
το μου βιβλίο: “ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΑ” απογειώθηκε. Την Κυθήρια 
γυναίκα μου τη λένε Σταματία, μα 
στη Γαλλία τη φώναζαν: “Στα-μά-
τια”. Εξ’ ου και ο τίτλος. Όλα τα 
ερωτικά μου ποιήματα είναι αφιε-
ρωμένα στην Κόρη του Καραβά. Τα 
Κύθηρα είναι μεγάλος  Έρωτας. “Η 

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ
(Ο πατέρας Παναγιώτης Παπαϊωάννου)

Όταν η θεραπευτική μπλούζα καλύ-
πτει ιερατικό ένδυμα δεν αναδύεται 
γκρίζο, μα εκτυφλωτικό φως. Και αν 
προστεθεί και της Μούσας το αρα-
χνοΰφαντο πέπλο… ε! τότε, πίσω από 
τη μορφή, φανερώνεται μέγας συμβο-
λισμός, άξιου καλλιτέχνη έμπνευση.
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Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν
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Στις 19 Ιανουαρίου 2023 στα 
γραφεία του Τριφυλλείου Ιδρύματος 
στην Αθήνα έγινε μία σύντομη και 
σεμνή, αλλά …ασυνήθιστη τα τελευ-
ταία χρόνια εκδήλωση. Συγκεκριμέ-
να, ο πρόεδρος και η αντιπρόεδρος 
του Δ.Σ. της εταιρείας SYNERGY κ. 
Παν. Ευ. Κορωναίος και η κυρία 
Ελένη Μπίτσιου, προσέφεραν στον 
Πρόεδρο του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος κ. Εμμ. Καλοκαιρινό και στο 
Δ.Σ., το οποίο βρισκόταν σε συνε-
δρίαση, το Βραβείο Αριστείας «Ευ-
άγγελος Π. Κορωναίος» του έτους 
2022 για την προσφορά του Ιδρύ-
ματος στην κοινωνία των Κυθήρων 
και ενεχείρισαν επιταγή €5.000 ως 
ευγενική και συμβολική υποστήριξη 
για τις ανάγκες του Οίκου Ευγηρίας 
Κυθήρων «Κασιμάτειον». Σημειωτέ-
ον ότι η εν λόγω εταιρεία, την οποία 
έχει ιδρύσει ο εκ Καραβά Κυθήρων 
επιχειρηματίας κ. Ευ. Κορωναίος, 
βοηθά πολλαπλώς το Γηροκομείο με 
προσφορά ποσοτήτων από τρόφιμα, 

εξεφράσθη δε κατά την εκδήλωση 
βράβευσης η πρόθεση της διοίκησης 
της εταιρείας να συνεχίσει να συνει-
σφέρει στο Γηροκομείο με έμφαση 
στην προγραμματιζόμενη βελτίωση 

και αναβάθμιση όλων των εσωτερι-
κών χώρων του και των δωματίων 
των τροφίμων. Στην εκδήλωση ανε-

φέρθησαν όλοι στη μεγάλη συνει-
σφορά των εργαζομένων στο Γηρο-
κομείο, όσον αφορά την εύρυθμη 
λειτουργία του και το σεβασμό των 
αναγκών των τροφίμων.

Ο πρόεδρος του Τριφυλλείου κ. 
Εμμ. Καλοκαιρινός και τα μέλη του 
Δ.Σ. ευχαρίστησαν τους εκπροσώ-
πους της εταιρείας για το ενδιαφέ-
ρον τους και τις προσφορές τους 
στο Γηροκομείο Κυθήρων, το οποίο 
ενισχύει με σοβαρές συνεισφορές 
κατ’ έτος το Τριφύλλειο Ίδρυμα, 
όπως προκύπτει από τους ετήσιους 
ισολογισμούς του.

Η εκδήλωση αυτή, αλλά κύρια 
η προσφορά και η πρόθεση για βο-
ήθεια στο κοινωνικό έργο της περί-
θαλψης των ηλικιωμένων που έχουν 
ανάγκη, αποδεικνύει αφ’ ενός την 
κοινωνική ευαισθησία της εταιρείας 
και της διοίκησής της, που προχώρη-
σε στη βράβευση και παράλληλα και 
μία αναγνώριση όλων των προσπα-
θειών που καταβάλλει το Τριφύλλειο 
ίδρυμα εν μέσω πολλών αντιξοοτή-
των και πολλαπλών προβλημάτων 
για το Γηροκομείο, παράλληλα δε 
πρέπει να αποτελέσουν παράδειγμα, 
το οποίο χρήσιμο είναι να μιμηθούν 
όσοι έχουν τη δυνατότητα να πρά-
ξουν αναλόγως.

Η επιστολή βράβευσης 
της SYNERGY

Με απόφαση του Δ.Σ. της εται-
ρείας μας, ομόφωνα αποφασίστηκε 
να σας απονεμηθεί το Βραβείο Αρι-
στείας «Ευάγγελος Π. Κορωναίος» 
του έτους 2022 για την προσφορά 
σας στην κοινωνία των Κυθήρων.

Συνάμα με την αναγνώριση του 
έργου σας η εταιρεία SYNERGY 
συμμετέχει με ένα συμβολικό ποσόν 
για την υποστήριξή σας στην κάλυψη 
αναγκών του Οίκου Ευγηρίας Κυθή-

ρων Κασιμάτειον.
Μέσα στα πλαίσια των δυνατοτή-

των μας θα συνεχίσουμε να υποστη-
ρίζουμε το έργο σας, ενώ ιδιαίτερη 
μνεία θα πρέπει να γίνει για το προ-
σωπικό του Γηροκομείου στο νησί, 
το οποίο με αυταπάρνηση βρίσκεται 

στην πρώτη γραμμή της καθημερινό-
τητας.

Ευχόμαστε ό,τι καλλίτερο για 
όλους σας, με Υγεία για την συνέχιση 
του κοινωνικού σας έργου.

Με εκτίμηση
Π. Κορωναίος

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ -  ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr
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ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.
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Στον τόμο ΣΥΜΕΙΚΤΑ που εκδό-
θηκε στη μνήμη του διαπρεπούς δι-
καστή Γ. Παναγιωτόπουλου υπάρχει 
μία μελέτη σχετική με τα Κύθηρα, την 
οποία υπογράφει η ομ. καθηγήτρια 
και μέλος της Ακαδημίας Αθηνών κυ-
ρία Χρύσα Μαλτέζου. Τη μελέτη αυτή 
έχουμε αναδημοσιεύσει την ηλεκτρο-
νική έκδοση της εφημερίδας και μπο-
ρείτε να την διαβάσετε ολόκληρη στη 
διεύθυνση: https://www.kythiraika.
gr/kataggelia-gia-apopeira-viasmoy-
sta-venetokratoymena-kythira-1702/

Για όσους δεν έχουν εξοικειωθεί 
με την ηλεκτρονική εποχή γράφουμε 
εδώ μία περίληψη.

«Σύμφωνα λοιπὸν μὲ τὴ δικο-
γραφία, ἕνα χειμωνιάτικο πρωϊνὸ 
τοῦ ἔτους 1702 παρουσιάστηκε 
ἐνώπιον τοῦ προνοητῆ τῶν Κυθή-
ρων Marco da Riva ἡ Ἀννέζα, γυ-
ναίκα τοῦ Τζώρτζη Χριστοφόρου, 
κάτοικος Βούργου, κρατώντας στὴν 
ἀγκαλιά της ἕνα μωρό. Ὅπως ἀνέ-
φερε ἡ ἴδια, εἶχε ἔρθει μὲ τὸν ἄντρα 
της νὰ κατοικήσουν στὸν Βοῦργο, 
ἀπὸ τὸ Λιβάδι, ὅπου εἶχαν ἕνα ἀκί-
νητο χωρὶς ἀξία, μὲ τὴν ἐλπίδα μιᾶς 
καλύτερης ζωῆς. Τὴ νύκτα τῆς 12ης 
πρὸς τὴ 13η Ἰανουαρίου, συνέχισε, 
μόνη της καθὼς ἦταν στὸ σπίτι, γιατὶ 
ὁ ἄντρας της ἦταν στὸ Λιβάδι, εἶχε 
πέσει νὰ κοιμηθεῖ ἀπὸ νωρίς. Ἦταν 
μία ἡ ὥρα (= 5-6 π.μ.), ὅταν, ἐνῶ 
ἐκείνη κοιμόταν, κτύπησε τὴν πόρτα 
τοῦ σπιτιοῦ ὁ Μανέας Τζάνες ποὺ 
τῆς εἶπε, στὴν ἐρώτησή της τὶ ἤθελε, 
πὼς ἤθελε νὰ μιλήσει στὸν ἄντρα 
της. Ὅταν τὸν πληροφόρησε ὅτι ὁ 
τελευταῖος ἔλειπε, ὁ Τζάνες ἔφυγε, 
γιὰ νὰ ἐπιστρέψει τὰ μεσάνυκτα. 
Φτάνοντας στὸ σπίτι, τράβηξε ἀπὸ 
τὴν πόρτα τὸ ξύλο ποὺ ἀσφάλιζε 
ἀπὸ μέσα τὴν εἴσοδο, πλησίασε στὸ 
κρεββάτι, ὅπου ἡ γυναίκα κοιμόταν, 
τῆς ἔκλεισε μὲ τὸ χέρι του τὸ στόμα 
καὶ ἀποπειράθηκε νὰ τὴ βιάσει. Ἡ 
Ἀννέζα ἀμύνθηκε καὶ φωνάζοντας 
προσπάθησε νὰ ἀντισταθεῖ στὶς σε-
ξουαλικές του ὀρέξεις. Τελικά, μπρο-
στὰ στὴν ἀντίδρασή της, ὁ Τζάνες 
ἀναγκάστηκε νὰ φύγει ἀπό τὸ σπίτι 
της, χωρὶς νὰ προφτάσει νὰ ἐκπλη-
ρώσει τὶς ἐπιθυμίες του.Ἡ γυναίκα 
ὑπέβαλε μήνυση κατὰ τοῦ φερόμε-
νου ὡς δράστη στὴ δικαστικὴ κα-
γκελλαρία καὶ ζήτησε νὰ τιμωρηθεῖ 
γιὰ τὴν ἄνομη πράξη του.

Στὶς ἐρωτήσεις τῶν ὀργάνων 
τῆς δικαιοσύνης ἂν τὸ μωρὸ ποὺ 
κρατοῦσε ἦταν δικό της καὶ τὶ γνώ-
ριζε γιὰ τὸν Τζάνε, ἡ Ἀννέζα ἀπά-

ντησε ὅτι τὸ βρέφος, ἕνα δεκαπέντε 
ἡμερῶν ἀγόρι, ἦταν δικό της καὶ 
ὅτι ἤξερε μόνο πὼς ὁ Τζάνες ἦταν 
νέος καὶ ἄγαμος καὶ ὅτι ὁ πατέρας 
του ὀνομαζόταν Ἀντώνιος καὶ ἦταν 
μαγαζάτορας (fa bottega). Ἀκόμη 
στὴν ἐρώτηση ἂν εἶχε δεῖ κανεὶς τὸν 

Τζάνε νὰ μπαίνει στὸ σπίτι της ἢ ἂν 
τὴν εἶχε ἀκούσει κανεὶς νὰ φωνάζει, 
ἀπάντησε α) ὅτι δὲν ἤξερε ἂν εἶχε 
δεῖ κανεὶς τὸν δράστη νὰ εἰσβάλλει 
στὸ σπίτι της, γιατὶ κοιμόταν, καὶ β) 
ὅτι δὲν πρέπει νὰ εἶχαν ἀκουστεῖ οἱ 
φωνές της, γιατὶ τὸ σπίτι της βρισκό-
ταν μακριὰ ἀπὸ ἄλλα. Πρόσθεσε ὅτι 
ὅσοι ἐκ τῶν ὑστέρων εἶχαν πληρο-
φορηθεῖ ἀπὸ ἐκείνην τὸ περιστα-
τικό, τῆς ἔλεγαν ὅτι δὲν θὰ εὔρισκε 
τὸ δίκιο της, ἐπειδὴ χωρὶς μάρτυρες 
ἦταν ἀδύνατο νὰ τιμωρηθεῖ ὁ ὑπαί-
τιος. Ὅμως, ἐκείνη τοὺς εἶχε ἀντα-
παντήσει πὼς εἶχε ἐμπιστοσύνη στὴ 
δικαιοσύνη καὶ πὼς ἦταν βέβαιη ὅτι 
θὰ ἐπιβαλλόταν στὸν Τζάνε ἡ ποινὴ 
ποὺ τοῦ ἄξιζε. Ὡς μάρτυρες, γιὰ νὰ 
καταθέσουν ὅτι τὴ γνώριζαν, ζήτησε 
νὰ κληθοῦν ὁ Νικολάκης Ντόρια, ἁρ-
χηγὸς τῶν πυροβολητῶν στὴν Φορ-
τέτσα, ὁ Δημήτρης Στάης τοῦ Θοδω-
ρῆ, κάτοικος Βούργου, μάγειρας στὸ 
δικαστικὸ μέγαρο (palazzo pretorio), 
ὁ Ἰούλιος Μόρμορης, ὁ Μανόλης 
Κακαλάκης τοῦ ποτὲ Νικολό, κάτοι-
κος Βούργου, ὁ Παῦλος Τούρτας τοῦ 
Γιάννη, ἀπὸ τὶς Καρβουνάδες, κάτοι-
κος Βούργου, καὶ ὁ Γιώργης Γρυπά-
ρης, ἐπικαλούμενος Μηλιώτης, γιὸς 
τοῦ μαστρο-Γιάννη, κτίστης.»

Στη συνέχεια του εγγράφου ανα-

φέρονται οι μάρτυρες, από το Λιβά-
δι και τη Χώρα, όσα καταθέτουν, η 
αρχική προφυλάκιση του Τζάννε και 
η εν συνεχεία απελευθέρωσή του με 
εγγύηση και η μελέτη καταλήγει ως 
εξής:

«Ἀναδύεται ἐπιπλέον ἀπὸ τὴ 
δικογραφία μία εὐδιάκριτη κοινω-
νικὴ ὁμάδα ποὺ ἀπαρτιζόταν ἀπὸ 
ἐπαγγελματίες, οἱ ὁποῖοι κατοικοῦ-
σαν στὸν Βοῦργο καὶ στὸ Λιβάδι 
(τὸν νοτάριο Ἰούλιο Μόρμορη, τὸν 
κτίστη μαστρο - Γιώργη Μηλιώτη, 
τὸν δικηγόρο Ἀντώνιο Δαρμάρο, τὸν 
καταστηματάρχη Ἀντώνιο Τζάνε, τὸν 
ἔμπορο Γιάννη Καλιανέση) καὶ ἀπὸ 
ὑπαλλήλους τοῦ βενετικοῦ διοικητι-
κοῦ ὀργανισμοῦ, οἱ ὁποῖοι ὑπηρε-
τοῦσαν στὴ Φορτέτσα (τὸν sargente 
maggiore della piazza Νικολὸ Στάη, 
τὸν καπιτάνο Τζουάννε Βενιέρ, 
τὸν ἀρχηγὸ τῶν πυροβολητῶν Νι-
κολάκη Ντόρια, τὸν μάγειρα στὸ 
δικαστικὸ μέγαρο Δημήτρη Στάη, 
τὸν πολιτοφύλακα Τζάνε, τοὺς δι-
καστικοὺς κλητῆρες Κοσμὰ Πρινέα, 
Νικολὸ Ἀμάραντο καὶ Γιώργη Νοτα-
ρά). Εἰκονογραφεῖται συγχρόνως ἡ 
διάρθρωση τῆς δικαστικῆς ἐξουσίας 
μὲ τὸν προνοητὴ ὡς ἀνώτατο δικα-
στικὸ λειτουργό, τὸν δικαστικὸ κα-
γκελλάριο (cancellier pretorio), τοὺς 
δικαστικοὺς ὑπαλλήλους (officiali di 
corte) καὶ τὸν διαλαλητή (tamburro 
diguardia). Ἀξιοπρόσεκτες εἶναι 
ἀκόμη στὶς μαρτυρικὲς καταθέσεις 
οἱ ἀναφορὲς σὲ συνθῆκες διαβίω-
σης τῶν νησιωτῶν, συγκεκριμένα οἱ 

μνεῖες μονόχωρων οἰκιῶν (ὅπου στὸ 
ἴδιο δωμάτιο ἔτρωγαν καὶ κοιμόνταν 
ἀκόμη καὶ τρεῖς ἄντρες μαζὶ σὲ ἕνα 
κρεββάτι) καὶ φαγητῶν (γαλοποῦλες 
καὶ ψωμὶ ποὺ ἔφαγαν στὴ γιορτὴ τοῦ 
Ἁγίου Βασιλείου ὁ Τζάνες καὶ ἡ συ-
ντροφιά του, χωρὶς περιέργως μνεία 
κρασιοῦ, μολονότι ἕνας ἀπὸ τοὺς 
μάρτυρες εἶχε καταθέσει ὅτι ὁ Τζάνες 
ἐκεῖνο τὸ βράδυ ἦταν μεθυσμένος). 
Ἐνδιαφέρουσα, τέλος, εἶναι ἡ ἀνα-
φορὰ στοὺς Τούρκους, οἱ ὁποῖοι στὴ 
συλλογικὴ θεώρηση παρουσιάζο-
νται μὲ χαρακτηριστικὰ ἀπατεώνων 
καὶ συκοφαντῶν».

και καταλήγει:
«Ἡ δικογραφία τοῦ 1702 ἀνοίγει 

στὸν ἐρευνητὴ ἕνα παράθυρο ποὺ 
ἐπιτρέπει τὴ θέαση μιᾶς πτυχῆς τῆς 
κυθηραϊκῆς κοινωνίας στὴν αὐγὴ 
τοῦ 18ου αἰώνα. Παρὰ τὴ στεγνὴ 
γραφειοκρατικὴ γλώσσα στὴν ὁποία 
εἶναι γραμμένα, τὰ πρακτικὰ τῆς δί-

κης προβάλλουν μὲ ἐπάρκεια τὸν 
κώδικα ἀξιῶν ποὺ καθοδηγοῦσε τὴ 
συμπεριφορὰ καὶ τὴ δραστηριότητα 
τῶν κατοίκων τοῦ φτωχοῦ νησιοῦ 
τῶν Κυθήρων, ἀλλὰ καὶ τὴν ὀπτικὴ 
μέσα ἀπὸ τὴν ὁποία ἡ κοινωνία ἀντι-
μετώπιζε μεταξὺ ἄλλων τὸν ρόλο 
τῆς γυναίκας καὶ τοῦ ἄνδρα, τὴν 
ἐλευθερία τοῦ ἀτόμου, τὴν προσβο-
λὴ τῆς γενετήσιας ἀξιοπρέπειας, τὸ 
ἄσυλο τῆς κατοικίας, τὴν ἀσφάλεια 
τῶν πολιτῶν, τὴ χρήση σωματικῆς 
βίας, τὸν πλοῦτο, τὴ φτώχεια καὶ 
τὴ λειτουργία τῆς δικαιοσύνης. Ἡ 
σεξουαλικὴ παρενόχληση, ἀδίκημα 
γιὰ τὸ ὁποῖο εἶχε δικαίως ἢ ἀδίκως 
κατηγορηθεῖ πὼς διέπραξε ὁ νεαρὸς 
Μανέας Τζάνες εἰς βάρος τῆς φτω-
χιᾶς καὶ ἀνυπεράσπιστης Ἀννέζας, 
εἶναι διαχρονικὸ φαινόμενο. Ἁπλῶς 
σὲ κάθε ἐποχὴ ἀλλάζει ὁ τρόπος τῆς 
πρόσληψής του ἀπὸ τὸ ὀργανωμένο 
κοινωνικὸ σύνολο».

Καταγγελία για απόπειρα βιασμού στα βενετοκρατούμενα Κύθηρα (1702)
Περίληψη ιστορικού 

άρθρου 
από την Ακαδημαϊκό 
κυρία Χρ. Μαλτίδου

Το κτήριο της Ενετικής Καγκελαρίας στο Κάστρο, 
όπως ήταν πριν ανακαινιστεί. Στο υπόγειο ήταν οι φυλακές.

ΚΟΥΝΕΝΟΣ: Ένα από τα νεότερα 
παρωνύμια των Κυθήρων, κάτι που συ-
μπεραίνουμε από το γεγονός ότι δεν 
έχει εντοπιστεί σε πολύ παλαιότερα 
χρόνια, αν και αυτό δεν σημαίνει απα-
ραίτητα και ότι δεν υπήρχε. Το παρω-
νύμιο αφορά κλάδο της οικογένειας 
Καστρίσιος, μία από τις παλαιότερες 
στα Κύθηρα και εντοπίζεται στο χωριό 
Καστρισιάνικα. Το παρωνύμιο σημαί-
νει, είτε το μίγμα για το ζύμωμα του 
εφτάζυμου ψωμιού στην Κρήτη, είτε 
το πήλινο αγγείο των βοσκών που κρα-
τούσε δροσερό το νερό, κάτι αντίστοι-
χο με τον γνωστό μας μαστραπά. Κατ’ 
επέκτασιν κουνενός είναι ο βραχύσω-
μος, αυτός που μοιάζει με μαστραπά. 
Από το παρωνύμιο έχουμε στην Κρή-
τη, όπου είναι πολύ συνηθισμένο και 
το επώνυμο Κουνενάκης. Οι σχέσεις 
των Κυθήρων με την Κρήτη και στα 
ονοματολογικά δικαιολογεί απόλυτα το 
συσχετισμό. Ετυμολογικά όμως ίσως 
έχει σχέση και με το κουνενές, που 
σημαίνει το νεογέννητο και μεταφ. τον 
ξεμωραμένο.

ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΗΣ: Παλαιότερο 
παρωνύμιο της οικογένειας Φατσέα 
και συγκεκριμένα ενός κλάδου της 
που βρισκόταν στη Χώρα. Αναφέρεται 
από το 19ο αι., αλλά σήμερα δεν το 
βρίσκουμε πουθενά στο νησί. Φυσικά 
προέρχεται από το αρωματικό φυτό 
ματζουράνα.

ΝΤΟΥΡΟΣ: Ένα παρωνύμιο από 
αυτά που έδωσαν την ονομασία του 
σε ένα οικισμό στα Κύθηρα. Το Ντού-
ρος είναι παρωνύμιο ενός κλάδου των 
Κομηνών και ο οικισμός τα Ντουριάνι-
κα, τα οποία μέχρι το τέλος του 18ου 
αι. λέγονταν Κομηνιάνικα πάλι από το 
επώνυμο Κομηνός. Δεδομένου ότι όλα 
τα χωριά στο νησί με την κατάληξη 
-ιάνικα και -άδικα είχαν άλλη ονομα-
σία παλαιότερα και προσέλαβαν αυ-
τήν των οικιστών τους με το κυρίαρχο 
επώνυμο μετά τις αρχές του 18ου αι., 

ενδιαφέρον έχει στην έρευνα η πα-
λαιότερη ονομασία. Στη συγκεκριμένη 
περίπτωση έχουμε γραπτές αναφορές 
από τις αρχές του 18ου αι. για δύο οι-
κισμούς με την ονομασία Κομηνιάνικα 
στο Βόρειο τμήμα του νησιού (αργότε-
ρα προστέθηκε και ένας στο Νότιο). 
Οι οικισμοί αυτοί είναι τα Ντουριάνικα 
και τα Περλεγκιάνικα (αυτά από το πα-
ρωνύμιο Περλέγκος, που αναφέρεται 
στο επώνυμο Σάμιος χωρίς να απο-
κλείεται παλαιότερα να ήταν και αυτό 
και σε Κομηνούς). Οι δύο ομώνυμοι 
οικισμοί δημιούργησαν τόση σύγχυση 
στους Οθωμανούς κατά τη βραχύβια 
παρουσία τους στο νησί (1715 - 1718) 
που τους αποκάλεσαν Κομηνιάνικα 
του παπά Θοδωρή και Κομηνιάνικα του 
παπά Νικόλα από τα ονόματα των ιερέ-
ων! Η παλαιότερη, πάντως, ονομασία 
του χωριού που προϋπήρχε εκεί στα 
βυζαντινά χρόνια ήταν Μαγκουνάδες, 
ονομασία που και σήμερα φέρει το 
ρέμα στα Β-ΒΔ των οικισμών.

Όσον αφορά το παρωνύμιο, αυτό 
το συναντάμε και σήμερα, κυρίως στη 
Διασπορά με πολλούς από τους Ντού-
ρους να έχουν πλέον νέα παρωνύμια. 
Το ντούρος, ετυμολογικά, σημαίνει τον 
σκληρό, τον ανθεκτικό, τον αλύγιστο 
και άκαμπτο και προέρχεται από το 
Ενετικό duro (Λατ. durus) με την ίδια 
έννοια.

ΡΕΛΙΟΣ: Ένα παρωνύμιο που επι-
βιώνει εδώ και πολλά χρόνια σε μία 
οικογένεια στο νησί με το επώνυμο 
Φατσέας. Στην ίδια βρίσκονται σήμερα 
εκπρόσωποι με το παρωνύμιο αυτό στα 
Φατσάδικα και τα Αρωνιάδικα. Η πλέ-
ον πιθανή ετυμολογικά ερμηνεία του 
παρωνυμίου πρέπει να αναζητηθεί στο 
βαφτιστικό Ρέλια, αρκετά συνηθισμένο 
στα παλαιότερα χρόνια και το οποίο 
προέρχεται από το Αουρέλια, γνωστό 
βαφτιστικό στη Δύση.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

Γιατί το λέμε έτσι;
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Ιατρική Περίθαλψη στα Κύθηρα 
από την Αγγλοκρατία μέχρι την ίδρυση 

του Τριφυλλείου Νοσοκομείου
Σκιαγραφώντας την ιστορική 

εξέλιξη της ιατρικής περίθαλψης στα 
Κύθηρα, μπορούμε να διακρίνουμε 
τέσσερες διαφορετικές εποχές υγει-
ονομικής φροντίδας των Κυθηρίων, 
καθεμία από τις οποίες έχει τα δικά 
της διακεκριμένα χαρακτηριστικά, 

αναφορικά με τα επαγγελματικά προ-
σόντα και τα μέσα του υγειονομικού 
προσωπικού, τον βαθμό της ιατρικής 
φροντίδας που μπορούσε να παρα-
σχεθεί, τους χώρους περίθαλψης 
των ασθενών και την αμεσότητα της 
ανταπόκρισης του προσωπικού σε 
περίπτωση επειγουσών καταστάσεων.

Η πρώτη εποχή ήταν η περίοδος 
της Αγγλοκρατίας του 19ου αιώ-
να. Τότε έχουμε τα πρώτα στοιχεία 
αναφορικά με το ιατρικό και άλλο 
υγειονομικό προσωπικό που ήταν 
εγκατεστημένο στο νησί και προσέ-
φερε περίθαλψη στους κατοίκους. 
Θα μπορούσε να πει κανείς ότι, για 
τις συνθήκες της εποχής και τις με-
θόδους αντιμετώπισης των ασθενών, 
τα Κύθηρα, με ένα πληθυσμό 13.000 
ατόμων, είχαν έναν ικανό αριθμό για-
τρών και άλλων επαγγελματιών υγεί-
ας, όπως έχουν καταγραφεί, το 1845, 
από τον αρμόδιο για την υγεία στα 
Ιόνια νησιά, Άγγλο Η.W. Lawrence 
(Ελένη Χάρου-Κορωναίου, Κυθηραϊ-
κά, Φ.169, 2003). Ονομαστικά έχουν 
ως εξής. Γιατροί: Δρ. Νικόλαος Στά-
ης, Δρ. Μαρίνος Κλάδος. Πρακτικοί 
Γιατροί (επισήμως αναγνωρισμένοι): 
Ιάκωβος Καλλίγερος, Μηνάς Μιχ. 
Καρύδης, Παναγιώτης Τραβασάρος. 
Φαρμακοποιοί: Ιωάννης Τραβασά-
ρος, Κυριάκος Φατσέας, Μαία: Τα-
σούλα χήρα Βαλερίου Καλλιγέρου, 
Φλεβοτόμοι: 12 (αναφέρονται ονο-
μαστικά). ΟΙ φλεβοτόμοι ήταν τότε 
άτομα επιδέξια στην αφαίμαξη, μια 
θεραπευτική πρακτική που ήλθε από 
την αρχαιότητα, η ειδικότητα όμως 
υπάρχει και σήμερα και αποκτάται 
μετά από εκπαίδευση που εξειδικεύ-
ει στην αιμοληψία για εξυπηρέτηση 
διαγνωστικών εργαστηρίων. Λίγα 
χρόνια αργότερα, το 1852, εγκαθί-
σταται στα Κύθηρα (Χώρα-Λειβάδι), 
μετακομίζοντας από την Σμύρνη 
που είχε πάει αρχικά σε ηλικία 22 
ετών (1832), ο ιατροφιλόσοφος Δημ. 
Ραπτάκης (παππούς του Αττίκ) (Εμμ. 
Καλλίγερος, kythiraika.gr, 2017).

Μπαίνοντας στον 20ο αιώνα, ει-
σερχόμαστε σε μια νέα εποχή αναφο-
ρικά με τις δυνατότητες της ιατρικής 
επιστήμης, αλλά και με την ιατρική 
φροντίδα των Κυθηρίων, η οποία 
εξακολουθεί να παρέχεται όπως και 
πριν, από μεμονωμένους, αλλά πιο 
σύγχρονα εκπαιδευμένους και εξο-
πλισμένους γιατρούς, με επισκέψεις, 
ως επί το πλείστον, στο σπίτι του 
ασθενούς, εξυπηρετώντας, κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο, τους περίπου 13.000 
κατοίκους του νησιού-ένα πληθυσμό, 
ο οποίος μετά από μερικά χρόνια 

μείωσης είχε ανακάμψει. Οι γιατροί, 
όλοι σχεδόν Κυθήριοι, ήταν κατανε-
μημένοι στους τότε δύο δήμους του 
νησιού, 6 στον δήμο Κυθηρίων και 2 
στον δήμο Ποταμίων, Ονομαστικά, οι 
Μιχ. Νικηφοράκης, Διον. Καλούτσης, 
Ιω. Στάθης, και Στέφανος Νικηφορά-
κης ήταν στην Χώρα, ο Θ. Λογοθέτης 
στον Άγιο Ηλία και ο Τηλέκλειτος Ρα-
πτάκης (γιος του Δημ. Ραπτάκη) στο 
Λειβάδι. Οι του Δήμου Ποταμίων, ο 
Εμμ. Κατσούλης ήταν στον Ποταμό 
και ο Γ. Λεβούνης στα Μητάτα.

Περί το τέλος του πρώτου τετάρ-
του του 20ου αιώνα, οι Διον. Καλού-
τσης, Στέφανος Νικηφοράκης και 
Τηλέκλειτος Ραπτάκης συνέχισαν να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, και 
σε αυτούς προστέθηκαν ο Νικ. Φα-
τσέας στον Άγιο Ηλία και ο Κων. Σημα-
ντήρης στον Ποταμό. Επιπροσθέτως, 
ο οδοντογιατρός των Αθηνών Λεωνί-
δας Ιασεμίδης κατεβαίνει κάθε τρία 
χρόνια στο νησί και περιθάλπει τους 
κατοίκους. Εκτός των γιατρών, 3 μαίες 
επιστημονικής κατάρτισης, η Αγάπη 
Σπ. Κασιμάτη από την Χώρα, η Μαρία 
Μαγουλά από τον Μυλοπόταμο και η 
Δημητρούλα Γρέγκη από τον Ποταμό 
φρόντιζαν του τοκετούς των Κυθη-
ρίων. Ο πληθυσμός του νησιού αριθ-
μούσε τότε περίπου 9.000 κατοίκους, 
δραστικά μειωμένος από το προηγού-
μενο επίπεδο, 20 χρόνια πριν, λόγω 
της υπερπόντιας μετανάστευσης.

Να σημειώσουμε, ότι ο ευεργέτης 
Ευστάθιος Δηλαβέρης είχε δημιουρ-
γήσει, το 1924, μικρό ιατρείο στον 
Καραβά, το οποίο, έναντι μηνιαίας 
αντιμισθίας από τον ίδιο, ήταν επιφορ-
τισμένος να επισκέπτεται, μια φορά 
την εβδομάδα, ο γιατρός Στέφανος 
Νικηφοράκης, για να προσφέρει ια-
τρική φροντίδα στους Καραβίτες.

Φαρμακείο δεν υπήρχε ακόμα 
στο νησί, και τα φάρμακα τα χορη-
γούσαν οι γιατροί, εκτός από ορισμέ-
να που είχαν την άδεια να πωλούν τα 
καταστήματα της Χώρας και του Πο-
ταμού, με προεξάρχοντα προμηθευ-
τή τον Άγγελο Μ. Πετρόχειλο στην 
Χώρα. Το πρώτο φαρμακείο άνοιξε, 
το 1937, στην Χώρα από τον φαρμα-
κοποιό Εμμανουήλ Κοντολέοντα.

Μια τρίτη και σημαντική εποχή 
στην παροχή ιατρικής φροντίδας στα 
Κύθηρα αρχίζει με την πρώτη οργα-
νωμένη μονάδα υγειονομικής περί-
θαλψης, ένα μικρό ιατρείο, στην Χώρα 
το 1947, το οποίο ιδρύθηκε ως τμήμα 
του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, και 
άρχισε να λειτουργεί με τρία κρεβάτια 
στο σημερινό κτίριο της Εθνικής Τρά-
πεζας. Παράλληλα με την ίδρυση του 
ιατρείου, εγκαταστάθηκε στα Κύθηρα 
και ο γιατρός χειρουργός Νικόλαος 
Κασάπης, που είχε ζωτικό ρόλο στην 
ιατρική φροντίδα που προσέφερε το 
ιατρείο. Στα τρία πρώτα χρόνια της 
λειτουργίας του, το ιατρείο περιέθαλ-
πε 700 άτομα ετησίως, σε πολλά από 
τα οποία έγιναν και επιτυχείς χειρουρ-
γικές επεμβάσεις και σώθηκαν ζωές, 
ενώ διαχρονικά και μέχρι την έναρξη 
της λειτουργίας του Τριφυλλείου Νο-
σοκομείου στον Ποταμό, οι προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες του ιατρείου της 
Χώρας συνεχώς βελτιώνονταν, ενώ 
ο πληθυσμός του νησιού έφθινε τα-
χέως. Το ιατρείο μετονομάστηκε, το 

1949, σε «Νοσοκομείο η Μυρτιδιώτισ-
σα», του οποίου τα έξοδα λειτουργίας 
καλύπτονταν από διάφορες πηγές: 
νοσήλια, δωρεές, περιφορά δίσκων 
σε εκκλησίες, έσοδα από χορούς, 
θεατρικές παραστάσεις και λαχεία, 
καθώς και από συνδρομές του ΕΕΣ.

Εκτός του ιατρείου της Χώρας, 
άλλοι γιατροί που λειτουργούσαν 
ιδιωτικά στην μεταπολεμική περίοδο, 
ήταν ο Δημήτριος Κοντολέων στην 
Χώρα, ο Γεώργιος Λευθέρης στο Λει-
βάδι, ο Νικόλαος Φατσέας στον Άγιο 
Ηλία, ο Θεόδωρος Μαρέντης, αρχι-
κά στα Φράτσια και μετά στον Πο-
ταμό, όπου διορίστηκε και ο πρώτος 
γιατρός του Τριφυλλείου Νοσοκομεί-
ου. Τέλος ο Γεώργιος Μαλάνος ήταν, 
για μακρό χρονικό διάστημα, ο κατ’ 
εξοχήν οδοντογιατρός του νησιού, 
ενώ την ίδια εποχή λειτουργούσαν 
επίσης οι οδοντογιατροί Αντ. Κα-
λούτσης στον μέσα δήμο και ο Περ. 
Κασιμάτης στον έξω δήμο. Κατά 
καιρούς, άσκησαν το ιατρικό επάγ-
γελμα στα Κύθηρα και γιατροί άλλων 
ειδικοτήτων είτε ως επισκέπτες από 
την Αθήνα είτε διαμένοντας στο νησί 
κατά διαστήματα.

Με την ίδρυση του Τριφυλλεί-
ου Νοσοκομείου, το 1956, έρχεται 
η κορυφαία στιγμή της οργάνωσης 
και της παροχής της ιατρικής περί-
θαλψης των εναπομεινάντων 5.518 
(1961) Κυθηρίων, η οποία μπαίνει 
σταδιακά σε νέες βάσεις, με ιατρι-
κές υπηρεσίες σύγχρονης ποιότητας 
και μορφής, με την βοήθεια ολοένα 
και περισσότερο εξελιγμένων τεχνι-
κών μέσων. Παράλληλα, ορισμένοι 
από τους παλαιότερους γιατρούς 
και λίγοι νεότεροι, προσέφεραν, και 
ακόμη και σήμερα λιγότεροι, εξακο-
λουθούν να προσφέρουν ιδιωτικά τις 
υπηρεσίες τους στους κατοίκους.

Χωρίς να υπάρχει ειδικός λόγος 
συσχέτισης ανόμοιων εξελίξεων, η 
ανάλυση αυτή δείχνει, ότι μια δια-
χρονικά αναβαθμιζόμενη ιατρική 
περίθαλψη, συμβαδίζει με ένα συνε-
χώς έντονα μειούμενο πληθυσμό, με 
την κορυφαία στιγμή, την ίδρυση του 
Τριφυλλείου Νοσοκομείου, να συ-
μπίπτει με την καταβαράθρωση του 
πληθυσμού. Λαμβάνοντας υπόψη ότι 
η ιατρική φροντίδα, από την μια με-
ριά, και ο πληθυσμός, από την άλλη, 
έχουν κινηθεί ανεξάρτητα, ακολου-
θώντας την δική τους, σχεδόν νομο-
τελειακή εξέλιξη, το μόνο που μπορεί 
να παρατηρήσει κανείς είναι πόσο 
τυχερές και πόσο ευνοημένες είναι 
οι νεότερες ολιγοπληθείς γενεές των 
Κυθηρίων, σε σύγκριση με τις παλαι-
ότερες πολυπληθείς, όσον αφορά 
την προστασία της υγείας τους και 
την συναφή με αυτή βελτιωμένη ποι-
ότητα της ζωής τους.

[Το υλικό για την συγγραφή αυ-
τού του άρθρου αντλήθηκε σχεδόν 
εξ΄ ολοκλήρου από την δεξαμενή 
των πληροφοριών και στοιχείων που 
έχω δημιουργήσει, μελετώντας τον 
Κυθηραϊκό Τύπο 100 και πλέον ετών 
(2328 φύλλα)]

Νικόλαος 
Π. Γλυτσός, 
Ph.D (USA)
Ερευνητής 
Οικονομο-

λόγος

Ε, αν πρέπει να κλείσουμε, 
να κλείσουμε.

Μην μας κρατάτε άλλο…
ΛΙΓΟ πριν κλείσει ο χρόνος δημο-

σιεύθηκε στο ΦΕΚ ένας νέος νόμος, 
με τον βαρύγδουπο τίτλο «Ενίσχυση 
δημοσιότητας και διαφάνειας στον 
έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο». Για να 
μην ταλαιπωρούμε τους αναγνώστες 
που θα ενδιαφερθούν, να τους πούμε 
απλά ότι, ανάμεσα στις άλλες ρυθμί-
σεις, επιβάλλει ακόμα και στις μηνιαίες 
εφημερίδες να έχουν στη δύναμή τους 
δύο έμμισθους δημοσιογράφους ή 
υπαλλήλους. Όταν είναι κοινός τόπος 
ότι όλες αυτές οι εκδόσεις βγαίνουν 
εξ αιτίας του πάθους λίγων ανθρώπων 
για τα χωριά τους και τα νησιά τους. Αν 
όμως δεν έχουν αυτές τις προϋποθέ-
σεις αποκλείονται από την κρατική δι-
αφήμιση, δηλαδή καταχωρήσεις κάθε 

είδους και δεν θα έχουν πρόσβαση 
σε κοινοτικές ενισχύσεις ή συμμετοχή 
σε προγράμματα. Εμείς εδώ στα «Κ» 
35 χρόνια που κυκλοφορούμε, έχου-
με λάβει 2 (δύο) καταχωρήσεις από 
τοπική αυτοδιοίκηση και 3 (τρεις) από 
κρατικά προγράμματα, από τις οποίες 
τις δύο ουδέποτε εισπράξαμε, (ήταν 
για ασήμαντο ποσό, 200δρχ και 100€) 
λόγω λάθους του εντολέα! Άρα δεν 
μας ενδιαφέρει. Όμως, ο Νόμος αυτός 
αποτελεί μία σοβιετικού τύπου παρέμ-
βαση, που θα έχει τελικό αποτέλεσμα 
να κλείσουν μερικά ακόμη έντυπα της 
ελληνικής υπαίθρου. Αντί άλλων σχο-
λίων αναδημοσιεύουμε απλά από τον 
ιστότοπο LIBERAL.GR το άρθρο του κ. 
Θ. Μαυρίδη για το θέμα.

Κλείσε το ρημάδι, παράτα τους!
Θανάσης Μαυρίδης

Με τον νέο νόμο για τις εφημε-
ρίδες οδηγούνται στην λαιμητόμο οι 
τελευταίοι των εκδοτών του επαρ-
χιακού τύπου. Όσοι απέμειναν και 
παλεύουν ως μοναχικοί λύκοι, προ-
σπαθώντας να συντηρήσουν με κόπο 
τις εβδομαδιαίες ή μηνιαίες εκδόσεις 
τους. Ο νόμος τους υποχρεώνει να 
προσλάβουν 2 άτομα για να μπορούν 
να εγγραφούν στο μητρώο και να πά-
ρουν κρατική διαφήμιση. Πρόκειται 
για σύλληψη σοβιετικού τύπου. Τα 
συνδικάτα επιβάλλουν την θέση τους. 
Αυτοί δεν έχουν κάτι να χάσουν…

Το βασικό πρόβλημα είναι ότι ο 
Τύπος αντιμετωπίζει μια σαρωτική 
κρίση που τον απειλεί με εξαφάνιση. 
Όσοι, λοιπόν, σκέφτηκαν αυτό το τυ-
ποκτόνο μέτρο, απλά επισπεύδουν 
τον θάνατο των εφημερίδων που εξα-
κολουθούν να μένουν όρθιες. Χάρη 
κάνουν στους μοναχικούς εκδότες 
που παλεύουν ακόμη. Λεφτά έτσι ή 
αλλιώς δεν βγάζουν. Μόνο τυραννία 
είναι γι’ αυτούς η καθημερινή τους 
μάχη να ενημερώσουν τους συμπο-
λίτες τους.

Μιλάμε για εβδομαδιαίες ή μηνι-
αίες εκδόσεις που βγαίνουν από έναν 
άνθρωπο. Ένας άνθρωπος που κάνει 
όλες τις δουλειές. Του εκδότη, του 
αρθρογράφου, του δημοσιογράφου, 
του τηλεφωνητή, του αχθοφόρου. Και 
το κάνει με αυτό τον τρόπο επειδή δεν 
βγαίνει αλλιώς. Κι αν έχει ένα κέρδος 
αυτό είναι το μήνυμα του συγχωρια-
νού του από το Σικάγο ή από το Σίδ-
νεϋ, που ζητά να μάθει στο επόμενο 
φύλλο περισσότερα νέα για τον τόπο 
που γεννήθηκε.

Παλιότερα τα ΕΛΤΑ έστελναν 
κάθε χρόνο 44 εκατομμύρια τέτοια 
αντίτυπα. Το 2016 ο αριθμός τους 
έπεσε στα 5. Και είναι βέβαιο ότι σε 
πέντε χρόνια από σήμερα αυτά τα 
έντυπα θα τα συναντά κανείς μόνο 
ως μουσειακό είδος.

Μπορεί ο κ. Οικονόμου και η κυ-
βέρνηση να θεωρούν ότι ικανοποίη-
σαν με αυτή τη ρύθμιση τα σωματεία 
των εργαζομένων που τη ζητούσε. 
Μία τρύπα στο νερό έκαναν. Και τα 
σωματεία και ο κ. Οικονόμου. Αν 
έκαναν τον κόπο να δουν την πραγ-
ματικότητα θα διαπίστωναν το λάθος. 
Αλλά δεν έχουν την διάθεση. Ούτε 
και τους ενδιαφέρει (κατά τα φαινό-
μενα) αν εξαφανιστούν μερικοί μονα-
χικοί λύκοι. Ποιος συμπαθεί τους λύ-
κους σε έναν κόσμο που βασιλεύουν 
οι δεινόσαυροι;

Και; Ας μην πάρουν κρατική δια-
φήμιση. Σύμφωνοι! Δεν μπορούν να 
πάρουν εργαζόμενους, δεν καλύ-
πτουν τα κριτήρια του νόμου. Λες και 
έπαιρναν διαφήμιση και στο παρελ-
θόν! Αλλά είναι μια αίσθηση αδικίας 
που κυριεύει αυτούς τους ανθρώ-
πους. Αίσθηση που τους οδηγεί στην 
απόφαση: «Κλείσε το ρημάδι, παράτα 
τους»!

Γιατί μας απασχολεί το θέμα; Όχι 
μόνο γιατί υπάρχουν εφημερίδες 
διαμάντια που δεν θα υπάρχουν αύ-
ριο. Όχι επειδή αγαπάμε τα έντυπα. 
Αλλά είναι και κάτι ακόμη: Η εξουσία 
δεν έχει φαντασία, ούτε ρομαντισμό. 
Ούτε στα χρόνια του Κυριάκου…

Θανάσης Μαυρίδης

Η προτομή του Νικ. Τριφύλλη 
στο παλιό Νοσοκομείο 

που είχε πάρει το όνομά του.

 το ΣΠΙΤΙ της ΠΕΤΡΑΣ

ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ (Παλιά Σεμπρεβίβα) 
27360 33069 & 6936 641422. Ντεστάν Κατάρο 

destankataro@yahoo.gr 

Μάρμαρα   
γρανίτης 
τεχνογρανίτης 
πέτρα  
πωρόλιθος  
πέτρα δαπέδου 
χαλαζίας 
βότσαλα 
πυρότουβλα, τζάκια 
μνημεία, πλακάκια 
 κόλλες. 

Πέτρινες εργασίες 
βρύσες, πηγάδια 

πλακόστρωτα 
επενδύσεις 

αναπαλαιώσεις 
οικοδομικές  

εργασίες

Διαθέτουμε  

σύγχρονα μηχανήματα 

πέτρας­μαρμάρου 

 και τεχνογνωσία για σχέδια  

με ακρίβεια σε μάρμαρα, 

ακόμη και για τους πιο  

απαιτητικούς  
πελάτες.
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Άλλη μία Μυρτιδιώτισσα. Στην Αργολίδα
Στα Β/Δ του νομού Αργολίδος, 

δέκα τρία χιλιόμετρα από το Άργος 
και πέντε χιλιόμετρα από τον Α/Κ 
Στέρνας της Ε.Ο Κορίνθου-Τριπόλε-
ως βρίσκεται το χωριό Μαλαντρένι 
με 500 κατοίκους, κτισμένο σε μια 
καταπράσινη πλαγιά.

Πολύ κοντά στο χωριό, σ΄ ένα κα-
τάφυτο λόφο με ελιές, υπάρχει στη 
κορυφή του σε υψόμετρο 300μ.ένα 
και μοναδικό κτίσμα. Είναι μια πανέ-
μορφη εκκλησιά αφιερωμένη στην 
Παναγία τη Μυρτιδιώτισσα.

Πιο χαμηλά στην πλαγιά του λό-
φου προς τα Ν/Δ υπάρχει το κοιμη-
τήριο του χωριού με ένα εκκλησάκι 
παλιό αφιερωμένο στη Παναγία. 
Οι ντόπιοι τη λένε Παλαιοπαναγιά 
αλλά σε μια μαρμάρινη επιγραφή 

αναφέρεται ως «ΡΩΜΗΩΠΑΝΑ-
ΓΙΑ», η οποία κτίσθηκε επί Τουρκο-
κρατίας και ανακαινίσθηκε το 1839.

Όλος ο λόφος με τις ελιές ανή-
κουν σ΄ αυτή την εκκλησιά. Μάλιστα 

η παράδοση λέει ότι επί Τουρκο-
κρατίας κάποιος αγάς θέλησε να 
ανέβει στο λόφο. Προφανώς είχε 
κάποια σχέδια δικά του γι΄ αυτό 
το λόφο, αλλά η Παναγία τον απέ-
τρεψε με θαυματουργικό τρόπο 
και δεν ανέβηκε ποτέ. Υπάρχει δε 
στους πρόποδες του λόφου παλαιό 
εικονοστάσι εις ανάμνηση αυτού 
του θαύματος. Φαίνεται η Παναγία 

είχε τα δικά της σχέδια.
Πράγματι η κορυφή του λόφου 

είναι ένα μοναδικό μπαλκόνι, με 
εξαιρετική θέα προς τον Αργολικό 
κάμπο, με το καταπράσινο χωριό στα 
Βόρεια και τίς καταπράσινες πλαγιές 
και κοιλάδες τριγύρω. Εδώ λοιπόν 
χρειαζόταν ένας ιερός χώρος, για να 
μπορεί κάθε άνθρωπος που ανεβαί-
νει να λέει ευχαριστώ στον Δημιουρ-
γό γι΄ αυτό που αντικρίζει.

Και γεννάται το ερώτημα. Πώς 
προέκυψε η Παναγία η Μυρτιδιώ-
τισσα. Την απάντηση την πήρα στην 
επίσκεψή μου στην περιοχή από το 
εκκλησιαστικό συμβούλιο της ενο-
ρίας του χωριού που αποτελείται απ 
τον εξαίρετο νέο και δραστήριο εφη-
μέριο π. Ευάγγελο Πολυχρονόπουλο 
και τους επίσης δραστήριους επιτρό-
πους που του συμπαραστέκονται.

Το 1960 αποφασίστηκε η μετα-
φορά του κοιμητηρίου ψηλότερα 
στην πλαγιά του λόφου προς την κο-
ρυφή. Έπρεπε λοιπόν πρωτίστως να 
κτισθεί νέος κοιμητηριακός ναός. 
Πράγματι άρχισαν οι εργασίες ανε-
γέρσεως και κτίστηκε μεγαλύτερος 
και μεγαλοπρεπής ναός στην κορυ-
φή του λόφου εντός μιας εικοσαετί-
ας. Ο ναός βέβαια θα αφιερωνόταν 
στην Παναγία αφού ο χώρος που 
κτίστηκε και η γύρω περιοχή ανήκαν 
στην Παλαιοπαναγιά. Εκείνη είναι 
αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεο-
τόκου. Η νέα εκκλησία σε ποία Θε-
ομητορική γιορτή θα αφιερωνόταν; 
Το τότε εκκλησιαστικό συμβούλιο 
ζήτησε τη γνώμη του Μητροπολίτη. 
Μητροπολίτης τότε Αργολίδος ήταν 
ο μακαριστός Χρυσόστομος ο Β΄, ο 

Δεληγιαννόπουλος, ο οποίος σύμ-
φωνα με το βιογράφο του ήταν ένας 
ιεράρχης με φωτισμένη διάνοια και 
σκέψη, φιλάνθρωπος και ελεήμων, 
ο οποίος χάραξε ανεξίτηλα τα ίχνη 
του, στην ιστορία της Ι.Μ. Αργολί-
δος. Ο Μητροπολίτης ζήτησε λίγο 
χρόνο για να πάρει την απόφασή 
του και απεσύρθη για λίγο. Αυτοί 
που τον γνώριζαν λέγουν ότι πριν 
πάρει σοβαρές αποφάσεις έκανε 
πάντα προσευχή. Πράγματι σε λίγο 
επέστρεψε και τους λέγει ο ναός θα 
αφιερωθεί στην Παναγία τη Μυρτι-
διώτισσα. Το άκουσαν με χαρά, ο 
ίδιος δε την εγκαινίασε το 1980.

Όμως η μεταφορά του κοιμητη-
ρίου δεν έγινε, άλλαξαν τα σχέδια 
και ο ναός έμεινε αχρησιμοποίητος 
και ασυντήρητος για 35 ολόκληρα 
χρόνια. Τα τελευταία πέντε χρόνια 
βρέθηκε εκεί εφημέριος ο δραστήρι-
ος π. Ευάγγελος Πολυχρονόπουλος. 
Στις προτεραιότητές του έβαλε την 
Παναγία τη Μυρτιδιώτισσα. Σε χρόνο 
ρεκόρ τη συντήρησε, την εξωράϊσε, 
έγινε μαρμάρινο τέμπλο και ορθο-
μαρμάρωση, άρχισε η αγιογράφηση 
και προχωρά με ικανοποιητικό ρυθ-
μό, εξοπλίστηκε με όλα τα αναγκαία 

που χρειάζονται για τη λειτουργία 
ενός ναού. Με τη βοήθεια το Δήμου 
έγινε δρόμος για να μπορούν να ανε-
βαίνουν λεωφορεία,έγινε χώρος για 
πάρκινγκ πολλών αυτοκινήτων και 
πλακοστρώθηκε ο προαύλιος χώ-
ρος. Όταν έγιναν όλα αυτά τα απα-
ραίτητα, οργανώθηκε η γιορτή στις 
24 Σεπτεμβρίου 2018 η οποία ήταν 
μεγαλοπρεπής. Δύο αρχιερείς και 
πολλοί ιερείς τέλεσαν τον εσπερινό 
και τη λειτουργία και προσήλθε πλή-
θος κόσμου με πολλά Ι.Χ και λεωφο-
ρεία. Όλο το χωριό συμπαραστάθη-
κε και προσέφεραν ότι μπορούσαν 
για να φιλοξενήσουν τους πολλούς 
προσκυνητές.

Ήδη η Παναγία Μυρτιδιώτισσα 
στο Μαλαντρένι Αργολίδος έχει γίνει 
Παναργολικό προσκύνημα. Ο π. Ευ-
άγγελος έχει και άλλους στόχους. Εί-
μαι σίγουρος ότι σε λίγα χρόνια εκεί 
θα έχουμε ένα Παμπελοποννησιακό 
προσκύνημα.

Βασίλης Σταύρου Ιερέως Χάρος
ΥΓ. Όσοι ασχολούνται με το δι-

αδίκτυο ας πατήσουν στον υπολογι-
στή, Αργολικές ειδήσεις - Παναγία 
Μυρτιδιώτισσα.

Γράφει ο
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤ. ΧΑΡΟΣ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

l
l
l

Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr

ΠΡΩΗΝ ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΟΣΜΑ & ΛΩΡΑΣ ΜΑΡΕΝΤΗ

Project1_Layout 1  24/3/2021  8:03 μμ  Page 3

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ



 ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ   13-ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2023  

ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ” γράφτηκε 
εκεί. Βγαίνοντας από τη θάλασσα η 
Αφροδίτη τίναξε τα μαλλιά της και 
οι σταλαγματιές γέμισαν τα Κύθηρα 
λουλούδια. Το ωραίο παλληκάρι του 
νησιού, ο Διογένης και η όμορφη 
Ποθητή συναντιούνται και βιώνουν 
του έρωτα την ηδονή. Η Κυθέρεια 
παρακολουθεί, επικροτεί και σχο-
λιάζει τα τεκταινόμενα. Στο τέλος 
φεύγει από τα Κύθηρα, γιατί τα Κύ-
θηρα δεν την χρειάζονται, γιατί τα 
Κύθηρα είναι ΕΡΩΤΑΣ. Ο Έρωτας 

είναι Θεός. Τον έχει θεοποιήσει και 
η ορθόδοξος εκκλησία. Τον έρωτα, 
όχι την επιθυμία. Ο Χριστιανισμός 
έχει πάρει την ελληνική φιλολογία, 
δεν την απέρριψε, δεν την κατέ-
στρεψε, δεν την εκμηδένισε, μόνο 
την τροποποίησε. 

- Πατέρα Παναγιώτη, να σας ευ-
χαριστήσω για την καλοσύνη σας να 
μας μιλήσετε για το έργο σας, να μά-
θουν για σας στα Κύθηρα. Θα θέλατε 

να προσθέσετε κάτι; «Να μη με ευχα-
ριστείτε. Ό,τι έχει σχέση με τα Κύ-
θηρα, για μένα αποτελεί χαρά. Μια 
υπενθύμιση μόνο. Κάθε προσφορά 
προς το Ιεραποστολικό έργο, είναι 
πραγματικά πολύτιμη.

Θα κλείσω κι ας μου το επιτρέψει 
ο ποιητής, αναλύοντας το έργο: «Η 
ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ» όπως εγώ 
το βίωσα. Ο πλανήτης μας πέρασε δι-
άφορες εποχές, π. χ. την εποχή των 
παγετώνων, την εποχή των δεινοσαύ-
ρων κ. λ. π. Σαν θα έρθει η εποχή 
του Έρωτος, αυτή θα ονομαστεί: «Η 
ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ». Ο προάγ-
γελος ποιητής προηγείται των εποχών. 
Βυθισμένος στης Μούσας την έκστα-
ση και με έλξη όμοια με αυτή του θυ-
μαριού προς τη μέλισσα, προσέγγισε 

τα Κύθηρα στης κόρης του Καραβά 
(Ποθητή) το νεύμα. Και κείνος (Διο-
γένης) ανέδειξε τα Κύθηρα στον τόπο 
που Αναδυομένη Κυθέρεια προορίζει: 
Αφροδίτη: Ο έρωτας περπατά φλε-

γόμενος στην άμμο των Κυθήρων. 
- Όποιος από τα Κύθηρα περάσει 
στην ορμή του έρωτα  σκλαβώνεται. 
-  Μόνο ο έρωτας κάνει τον άνθρωπο 
αθάνατο. Ας μου επιτραπεί και ένα 
δικό μου τετράστιχο που νομίζω πως 
ταιριάζει: Στο μαγεμένο Καλαδί / γλυ-
κό της έκλεψα φιλί / μη με ρωτάς πώς 
και γιατί / ο Έρως πέρναγε από κει. 

Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ
(Ο πατέρας Παναγιώτης Παπαϊωάννου)

! από σελ. 8

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,   
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

  

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
  

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπως πρέπει!όπως πρέπει!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

Ανεξάρτητος χώρος (studio) 
προς Ενοικίαση (40 τμ)

Λιβανού & Αγ. Αννης, Χώρα. 
Τηλ: +30 – 6944 506 516
Email: ankf@otenet.gr

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στο Δρυμώνα 
νέο αμπέλι στη θέση Κουρή, 
½ στρ., φυτεμένο σε σειρές. 
Τηλ. 27360 31737, 12 - 3 μμ και 
μετά τις 7μμ.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις 
Άνω Λειβάδι (από 1200-11100τμ), 
ιδανικά για επαγγελματικούς 
σκοπούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, 
σε εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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Θα το πω 
στο μπαμπά μου…..

ΘΥΜΌΣΑΣΤΕ παιδιά που 
απειλούσαμε τα άλλα, όταν μας 
πείραζαν με τη φράση «θα το πω 
στο μπαμπά μου»; Κάπως έτσι 
γίνεται και τώρα που ξεκίνησαν 
οι προεκλογικές ζυμώσεις για το 
νέο άρχοντα του Δήμου. Εδώ, το 
ρόλο του «μπαμπά» παίζει εκ των 
πραγμάτων γνωστός υφυπουρ-
γός και Πειραιάρχης, ο οποίος 
μέχρι τώρα αποφεύγει να πάρει 
θέση, καθώς οι πλησίον του κομ-
ματικοί έχουν γίνει (πάλι…) μπίλιες 
με τους έχοντες και κατέχοντες 

το θρόνο. Το μήνα που πέρασε 
τρεις τουλάχιστον παράγοντες 
του νέου υποψηφίου παρήλα-
σαν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
από το γραφείο του ζητώντας, τι 
άλλο, χρίσμα. Κι αν όχι χρίσμα 
υποστήριξη. Κι αν όχι δημόσια, 
στα μουλωχτά κι αν όχι κι έτσι, 
τουλάχιστον να μην μυρίσει καν 
το Λιώτη. Ο άλλος, σκεπτόμενος 
ότι όλοι ψηφίζουν, προσπαθεί να 
τηρεί ίσες αποστάσεις, αλλά, κα-
θώς είναι δίπλα στη θάλασσα και 
βλέπει τα πλεούμενα, σκέπτεται 
την παροιμία που λέει τι παθαίνει 
όποιος πατά σε δύο βάρκες και 

θέλει να το αποφύγει όπως ο δι-
άολος το λιβάνι. Αυτό όμως είναι 
δύσκολο ακόμη και για Βρετανό 
διπλωμάτη πόσο μάλλον για Μα-
νιάτη. Με τους δύο επισκέπτες 
του πάντως δυσκολεύτηκε περισ-
σότερο, ο τρίτος δεν τον πίεσε 
πολύ, αλλά του ενεχείρισε μία σε-
λίδα ρουσφέτια κι εδώ πρόβλημα 
ουδέν. Έλα όμως που ο Λιώτης τα 
πήρε πρέφα και φοβήθηκε ακόμη 
και συμμαχίες ή και χειρότερα. 
Πάει, λοιπόν, κι αυτός από κοντά 
με λυμένο το ζωνάρι για καυγά. 
Αλλά μέχρις εδώ ξέρω. Κάτι φή-
μες που έλεγαν ότι ακούστηκαν 
τραγούδια μέχρι τον Άγιο Διονύ-
σιο δεν τις πιστεύω, αν και κάτι 
μελωδίες άκουσαν στους Ποτα-
μούς. Κάτι σαν το Βοσκόπουλο: 
αγωνία με λαχτάρα να σε νοιά-
ζομαι, αγωνία, δυστυχώς, να σε 
μοιράζομαι….Μια φωτιά με τρι-
γυρίζει, η ζωή μου δε θ’ αξίζει 
αν σε χάσω……. (Βλέπετε έχου-
με δύο Ποταμούς, έναν στα Κύ-
θηρα κι έναν στα Αντικύθηρα και 
από εκεί είναι οι υποψήφιοι που 
έχουν αγωνία και ….«σφάζονται» 
για να μην τους ……μοιράζεται ο 
Πειραιάρχης).

W.
Τα Κύθηρα …πριγκιπάτο; 

Γιατί όχι;
ΑΚΟΜΗ δεν ξεκίνησε ο προεκλο-

γικός αγώνας κι άρχισαν οι κοτσάνες 
να πέφτουν βροχή. Και να σκεφτείτε 
ότι εδώ μου λένε το 10%. Οι άλλες μέ-
νουν στα καφενεία….

Έμαθα, λοιπόν, ότι νέος υποψή-
φιος υποψήφιος (δεν είναι λάθος η 
διπλή αναφορά. Σκεφτείτε το λίγο…) 
είπε κάπου ότι έχει στο πρόγραμμα 
να κάνει τα Κύθηρα Μονακό. Α, γεια 
σου παλικάρι μου. Εσένα έψαχνα, αν 
και δεν το άκουσα με τ’ αυτιά μου 
για να είμαι σίγουρος. Κατ’ αρχάς 
εμένα πάντα μου άρεσε η ιδέα του 
αυτόνομου κρατικού μορφώματος 
και όσα έγιναν το 1917 που για ένα 
τρίμηνο γίναμε «κράτος». (Μέχρι και 
τον πόλεμο κηρύξαμε στη Γερμανία 
κι ακόμη είμαστε σε εμπόλεμη κα-
τάσταση κατά που λένε οι …φιλο-
τελιστές). Γιατί όχι, λοιπόν; Βέβαια 
έχουμε κάτι μικροπροβλήματα για 
να γίνουμε Μονακό, αλλά ελπίζω 

ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΠΑΓΙΑ Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα 4.397.222,39

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ Καταθέσεις, Ταμείο, Έντοκα Γραμ., Ελλην. Δημ., Χρεώστες, κ.λ.π. 1.744.295,39

ΣΥΝΟΛΟ 6.141.517,78

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα 5.769.444,01

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ Καταθέσεις, Ταμείο, Έντοκα Γραμμάτεια, 372.073,77

ΣΥΝΟΛΟ 6.141.517,78

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΕΣΟΔΑ
ΠΡΟΣΟΔΟΙ Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων 704.243,91

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 
ΚΛΗΡΟΝΟΜ.-ΔΩΡΕΕΣ Εισφορές - Δωρεές Κληρονομιές 0,00

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ Έσοδα κοινοχρήστων - κλιματισμού, απρόβλεπτα 178.855,90

ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ Τόκοι, μερίσματα, διαφορές αποτίμησης, συν/κες διαφορές 9.735,02

ΣΥΝΟΛΟ 892.834,83

ΕΞΟΔΑ
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ 

ΚΟΙΝΩΦ. ΣΚΟΠΩΝ:
α) Επιχορήγηση Οίκου Ευγηρίας 117.580,13

β) Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών 12.068,71

ΕΞΟΔΑ ΕΚΜΕΤ. ΑΚΙΝ. Συντήρηση, επισκευές ακινήτων,ασφάλιστρα 49.284,53

ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. & 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός, καθαριότητα, 
επικοινωνίες, γραφ. ύλη, δικηγορικά, συμβ/κά, δικαστικά κ.λ.π.

173.608,58

ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΞΟΔΑ Τόκοι, έξοδα τραπεζών κλπ 930,25

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ Γενικά έξοδα, απρόβλεπτα, τιμητικές εκδηλώσεις 2.771,13

ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ Φόροι ακίνητ. Περιουσίας, εισοδήματος κλπ 190.401,49

ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ 346.190,01

ΣΥΝΟΛΟ 892.834,83
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ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ «ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ»
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΠΑΓΙΑ Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα 4.296.293,62

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ Καταθέσεις, Ταμείο, Μετοχές, Χρεόγραφα, Τοπική Εφορία, 
Χρεώστες Μισθωμάτων κ.λ.π.

474.693,30

ΣΥΝΟΛΟ 4.770.986,92

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.518.172,79

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Εγγυήσεις μισθώσεων, παρακρατήσεις φόρων τρίτων, 
προμηθευτές, αποδοτέες κρατήσεις, προβλέψεις κ.λ.π.

252.814,13

ΣΥΝΟΛΟ 4.770.986,92

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΕΣΟΔΑ

ΠΡΟΣΟΔΟΙ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων 137.376,41

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ Δωρεές - Επιχορηγήσεις - Έσοδα από εκποίηση ακινήτων 188.509,47

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Έσοδα εξ εισφορών τροφίμων 335.192,70

ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ Τόκοι, μερίσματα μετοχών, συναλλ/κές διαφορές 8.448,30

ΣΥΝΟΛΟ 669.526,88

ΕΞΟΔΑ
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ 

ΚΟΙΝΩΦ. ΣΚΟΠΩΝ:
Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών 0,00

ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. & 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός, καθαριότητα, 
επικοινωνίες, γραφ. ύλη, δικηγορικά, συμβ/κά, δικαστικά κ.λ.π.

650.969,02

ΕΞΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛ. 
ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Συντήρηση, επισκευές ακινήτων,ασφάλιστρα 61.421,70

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ Ζημιές αποτίμησης, συναλλ/κές διαφορές, απρόβλεπτα έξοδα 8.985,91

ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΞΟΔΑ Τόκοι, έξοδα τραπεζών κλπ 441,81

ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ Φόροι ακίνητ. Περιουσίας, εισοδήματος κλπ 61.127,57

ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΙΚΟΥ ΕΥΓΗΡΙΑΣ -113.419,13

ΣΥΝΟΛΟ 669.526,88
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!! ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ υπάγονται, 
ως γνωστόν, στην Ιατροδικαστική 
Υπηρεσία Πειραιά, αχρείαστη να 
είναι, για περιστατικά στα οποία 
επιβάλλεται να  επιλαμβάνεται. 
Με την ασθένεια του μοναδικού 
νεκροτόμου που είχε απομείνει, η 
υπηρεσία δεν μπορεί να λειτουρ-
γήσει, σύμφωνα με δημοσιεύματα 
του τύπου. Ελπίζουμε να έχει λυθεί 
το πρόβλημα μέχρι την κυκλοφο-
ρία μας, αλλά και οι Δήμαρχοι του 
Πειραιά και των Νήσων και ο νέος 
Αντιπεριφερειάρχης οφείλουν να 
παρέμβουν.

!! ΑΡΧΙΣΑΝ πάλι τα «τσαλί-
μια» τους τα ΕΛΤΑ, αν και μάλλον 
ποτέ δεν τα σταμάτησαν. Το φύλλο 
μας του Δεκεμβρίου, το οποίο τα-
χυδρομήθηκε  στις 30 Νοεμβρίου 
είχε περιπέτειες και σε μερικούς 
παραλήπτες στον Πειραιά και τα 
Δυτ. Προάστεια της Αττικής, είτε 
δεν έφτασαν ποτέ, είτε πήγαν με 
πολλές μέρες καθυστέρησης. Μας 
ακούει άραγε κανείς; Ή τα έχουν 
συνηθίσει όλοι, όλα;

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικι-
σμού 3,5 στρέμματα με 70 
ρίζες ελιές και 2 πηγάδια, 
άρτιo οικοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.



 ΣΑΤΙΡΑ 

να τα ξεπεράσουμε. Πρώτον, ένα 
πριγκιπάτο χρειάζεται πρώτ’ απ’ όλα 
ένα πρίγκιπα και μία πριγκίπισσα για 
τη δυναστεία. Τον παρόντα τον απο-
κλείω αμέσως. Πρίγκιπας από τους 
Λιους, με όνομα Χαρχαλάκης και δέ-
μας σαν αυγωμένη μπάφα, που έλε-
γε για το Σταματουλά ο αείμνηστος 
Κονταράτος; Τρε μπανάλ, ζαμαί κο-
ρωπί, που λένε κι οι ….γαλλόφωνοι! 
Αν πάμε τώρα στη Μείζονα, άστα να 
πάνε. Ένας κοντός, ένας …….άλλη 
μπάφα (χίλια συγγνώμη) κι οι άλλοι 
απ’ αλλάργου; Άστο καλλίτερα, δεν 
κάνουν για …πρίγκιπες. Πάμε στην 
Ελάσσονα. Εκεί να δεις. Κατ’ αρχήν 
οι άνθρωποι έχουν αλλεργία στις μο-
ναρχίες. Θα ακούν Πριγκιπάτο, θα 
σκέφτονται την Γκρέις Κέλι και το Ρε-
νιέ και θα βγάζουν καντήλες σαν να 
έχουν λονγκ κόβιτ…. Άσε, που ποίον 
να έβαζαν για πρίγκιπα; Ο Νέστωρ 
δεν παίζει, ο νεαρός δεν μοιάζει, η 
ωραία δεν θα θέλει, άστα. Ζαμαί κο-
ρωπί κι από δω. Άρα, πού πάμε; Σε 

έναν νέο, ευσταλή και ωραίο, άσε 
που είχε και την ιδέα. Καλά σας τα 
είπα στο προηγούμενο, ότι ακούγεται 
καλό. Είμαι έτοιμος, λοιπόν, να στη-
ρίξω το..Πριγκιπάτο και τον πρίγκιπα 
και ετοιμάζω και τη μεγάλη στολή.

Σημ. Τρε μπανάλ=βλαχιά, χω-
ριατηλίκι. Ζαμαί κορωπί=από τη 
φράση του δικηγόρου της Καϊλή, 
που κακοποίησε φράση στα γαλ-
λικά που σημαίνει, «ποτέ διεφθαρ-
μένη».

W.
Φλύακες.

(Διμωτηκαίς φλιαρήαις)
ΠΡΙΝ λίγο καιρό με πήρε φί-

λος για «χρόνια πολλά» και μου 
είπε κι ένα νέο. Ότι πλησίασε 
έναν φίλο του ένας υποψήφιος 
και του πρότεινε να τον βάλει στο 
συνδυασμό του και θα τον κάνει 
αντιδήμαρχο. Σύμφωνα με όσα 
μου είπε η ιδέα δεν τον άφηνε 
αδιάφορο, καθώς και τα κοινά 
του αρέσουν και ιδέες έχει και 
αγαπητός (λέει ότι) είναι. Δεν του 
το απέκλεισε, λοιπόν, αλλά είπε 
ότι θα το σκεφτεί. Έλα όμως που 

οι γιορτές γίνονται αιτίες κουτσο-
μπολιού. Τον έπαιρνε ο ένας κι ο 
άλλος για τη γιορτή του κι επειδή 
είναι αρκετά γνωστός τον πήραν 
πολλοί. Ε, ρε και τι ήταν να τους 
ακούσει. Σχεδόν όλους, με την 
εξαίρεση για κάποιες θειάδες και 
μπαρμπάδες εκατό χρονών, τους 
είχαν πλησιάσει υποψήφιοι για τον 
ίδιο λόγο. Ποίο το κακό θα πείτε; 
Κανένα, αν σε όλους σχεδόν δεν 
είχαν υποσχεθεί ακριβώς τα ίδια. 
Βέβαια, δεν ήταν ένας ο υποψή-
φιος που έταζε, αλλά 2-3, όμως 
ο ένας είχε τάξει τόσες αντιδη-
μαρχίες σαν να ήταν ο Δήμος Κυ-
θήρων αντίστοιχος με της Νέας 
Υόρκης και πάλι λειψές θα ήταν οι 
θέσεις. Βέβαια ο ένας έταζε και 
άλλες θέσεις, που δυσκολεύομαι 
να εκτιμήσω πόσο επίζηλες είναι, 
αλλά έλα που ο καθένας μας νο-
μίζει ότι είναι τουλάχιστον ισάξιος 
ή και καλλίτερος να διοικεί τη …
Μεγάλη Βρετανία! Στο Δήμο Κυ-
θήρων θα κολλούσαν; Μόλις, 
λοιπόν, κατάλαβε ο δικός μου ότι 
το «θα σε κάνω αντιδήμαρχο» το 
είχε ακούσει το μισό Τσιρίγο, είπε 
στον υποψήφιο ότι δεν μπορεί, 
γιατί «θα φυλάει το εγγόνι του» 
και ξεμπέρδεψε. Αυτός τουλάχι-
στον, για τους άλλους δεν ξέρω. 
( Όμως μάλλον ευφυέστερος 
απεδείχθη ένας άλλος που του 
πρότειναν το ίδιο. Αυτός, βλέπο-
ντας τις πιθανότητες που είχε ο 
προτείνων, του ξεφούρνισε το 
αμίμητο: «Μωρέ καημένε, αντιδή-
μαρχος μπορεί να γίνω, αλλά όχι 
με το δικό σου συνδυασμό») Όσο 
για τους υπόλοιπους δεν ξέρω. 
Όλο και κάποιοι θα βρεθούν. Σε 
αυτούς όλους είναι αφιερωμένος 
ο τίτλος. Δεν είναι ορθογραφικό 
λάθος. Απλά τιμώ τους ημετέ-
ρους Μπαμπινιώτες, ειδικά αυτόν 
που βγάζει μάτια, αλλά δεν τον 
άκουσα ανάμεσα σε όσους τούς 
προτάθηκαν …..υπουργεία.

ΣΕ ΟΣΟΥΣ διερωτήθηκαν τι 
και ποίον αφορούσε η παραβολή 
του προηγούμενου, τους λύνω 
την απορία. Κανέναν συγκεκρι-
μένα. Ένας έμμεσος υπαινιγ-
μός που έφερε στη μνήμη του 
συνεργάτη μου την (απόλυτα 
πραγματική) αυτή ιστορία με το 
«μπατσίδιον», επειδή παρακο-
λουθεί καθημερινά γνωστό σή-
ριαλ με έναν έρωτα ενός γόνου 
με μία μπατσίνα στην εύανδρο 
Μάνη. Αναγκαίος ο συνειρμός κι 
αν έπιασε φαγούρα μερικούς τυ-

χαίο ήταν! (Αν και όχι απόλυτα, η 
Μάνη δίπλα μας είναι….).

ΑΛΗΘΕΙΑ, η γνωστή τριπλέτα 
Γ.Α.Μ. ή έχει κάποιον άσσο στο 
μανίκι και τον κρύβει επιμελώς 
για να σκάσει ο χοντρός ή απλά 
τόσο καιρό κοιμόταν τον ύπνο 
του δικαίου περιμένοντας το 
φρούτο να πέσει μόνο του (με 
το όχι αμελητέο βάρος του) σύμ-
φωνα με το Νόμο του Νεύτωνος. 
Δεν έχουν ακούσει το ευαγγέλιο 
με το «αγρόν ηγόραζε και ζεύγη 
βοών πέντε….; (Πάντως εγώ και 
ευαγγέλια διαβάζω, έστω αλλου-
νού παπά και ξέρω καλά τον 
προξενητή, στον οποίο ούτε που 
πάει ο νους σας).

ΜΕ ΠΟΙΟΝ είμαι τελικά ρω-
τούν πολλοί, που δεν ξέρουν 
τόσα χρόνια ότι δεν είμαι με κα-
νέναν και με όλους. Πάντως, για 
να μην τους αφήσω χωρίς σχόλιο 
θα παραφράσω λίγο το Μολιέρο 
από τον «Μισάνθρωπο». «Μισώ 
τους μεν γιατί είναι τέρατα με-
γάλα και τους δε γιατί μ’ αυ-
τούς τα πάνε μέλι γάλα».

ΔΕΝ ΞΕΡΩ να δίνω συμβου-
λές, ούτε είναι η δουλειά μου, 
αφού εδώ απλά κάνουμε πλάκα 
με όλους και με όλα. Αλλά με-
ρικοί ας δώσουν τουλάχιστον 
σημασία στις σοφές Ελληνικές 
παροιμίες. Έχω εδώ μία που 
ταιριάζει γάντι κάπου: «Ψηλά τη 
στήνεις τη φωλιά και θα σου 
γύρει ο κλώνος».

ΚΑΛΟΣ φίλος και καλλίτερος 
ωτακουστής μού ψιθύρισε ότι το 
Γενάρη ο Δήμαρχός μας έτρεχε 
και δεν έφτανε ψάχνοντας για 
υποψηφίους προφανώς θορυ-
βηθείς από τις πληροφορίες για 
νέο υποψήφιο, που τηλεφωνεί σε 
όποιον μιλάει καλά τα..τσιριγώτικα 
και κλείνει θέσεις στο συνδυασμό. 
Αυτό, φυσικά, δεν είναι σπουδαία 
είδηση, όμως το εξασκημένο αυτί 
του φίλου μου έπιασε ότι ο Δήμαρ-
χος μιλούσε για ένα όνειρο που 
είδε ότι ….έκλεβε λεμόνια από ένα 
κήπο μίας κυρίας, της οποίας δεν 
έπιασα το όνομα. Κι επειδή εδώ 
μπορεί να κάνω και τον ονειρο-
κρίτη, το όνειρο μπορεί να σημαί-
νει τρία τινά. 1. Ό,τι στις εκλογές 
μπορεί να του ρίξουν λεμόνια, αντί 
για ψήφους, 2. Ότι, αν τα λεμόνια 
ήταν υπερώριμα, δηλαδή είχαν 
αρχίσει να χαλάνε, μπορεί να ση-
μαίνει ότι οι ψηφοφόροι τον έχουν 
βαρεθεί και 3. Ότι το λεμόνι είναι 
σαν το ρόδι και φέρνει καλοτυχία, 

πολλούς απογόνους και γεμίζει τα 
σπίτια, άρα και τους συνδυασμούς 
κατ’ επέκτασιν, με γούρια. Διαλέ-
γετε και παίρνετε. Το κακό είναι 
ότι σε αυτή την ηλικία (παιδάριον 
είναι ακόμη) δεν είναι και τόσο 
καλό σημάδι να βλέπει όνειρα. 
Δεν σου λέω να βλέπει ότι κλέβει 
οπώρας. Για καμία κάλπη θα ήταν 
πιο κοντά στα πράγματα.

ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΙΖΩ με τον νυν. 
Διάβασε φαίνεται στο προηγού-
μενο ότι ο φερόμενος αντίπαλος 
πήρε τα όρη τ’ άγρια βουνά κι 
αυτός για αντιπερισπασμό πήρε 
τα βαπόρια, τ’ αεροπλάνα και τα 
κινητά και άρχισε τις υπερπόντιες 
και εξωχώριες αναζητήσεις, κα-
θώς είναι πλέον προφανές ότι η 
εγχώρια αγορά είναι πολύ φτωχή 
σε …φρούτα. Σε αυτήν έχουμε 
τρεις κατηγορίες στόχων. Οι ικα-
νοί, που σπανίζουν γενικώς, αλλά 
και όσοι υπάρχουν αποφεύγουν 
τους υποψηφίους, όπως ο διά-
βολος το λιβάνι κι εγώ τις ανορ-
θογραφίες. Άρα εδώ η αλίευση 
θέλει καλό δόλωμα κι άντε να 
το βρεις. Δεύτερη κατηγορία οι 
άχρηστοι, που είναι η πολυπλη-
θέστερη. Εδώ υπάρχει σωρός 
προθύμων, όλοι όμως θέλουν το 
κάτι τις. Όχι τόσο ρευστό (όχι ότι 
θα τους χάλαγε….) αλλά υποσχέ-
σεις για χοντρό ρουσφέτι, κάτι 
που λίγοι έως ελάχιστοι υποψή-
φιοι μπορεί να δώσουν. Τέλος 
έχουμε την πλέον χρήσιμη μάζα 
των ικανών μετρίων, που είναι οι 
καλλίτεροι, αλλά δεν τολμούν εύ-
κολα να βγουν μπροστά, είτε για-
τί σκέφτονται τι θα πουν οι άλλοι, 
είτε γιατί τους πλησιάζουν όλοι οι 
υποψήφιοι «πρίγκηπες» και δεν 
αποφασίζουν σε ποίον θα δώ-

σουν αρραβώνα. Τώρα, πόσους 
και ποίους έπεισε ο νυν αγνοώ, 
καίτοι έχει το μεγάλο ατού δύο 
επιτυχών εκλογικών αναμετρήσε-
ων. Εδώ οι αντίπαλοί του αντιτάσ-
σουν το γνωστό: «τρεις και κ@κ@ 
του μέρα», αλλά όμως τον υπολο-
γίζουν ως επίφοβη δύναμη.

ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΙΖΩ. Έμαθα εξ 
εγκύρου πηγής (πιο έγκυρη δεν 
γίνεται) ότι για τους συνδυασμούς 
(τους τρείς μέχρι στιγμής εν κυ-
οφορία) μία είναι η πολύφερνη 
νύφη. Δηλαδή ένας! Πρώτα τον 
έπιασαν οι δικοί του, αλλά (σας το 
έγραψα) τον θέλουν Ιφιγένεια και 
το ξέρει. Ακολούθησε ο νυν με 
το ακαταμάχητο, ότι τον θέλει δι-
άδοχο! Τέλος, τον αναζήτησε και 
ο νέος για πρώτο βιολί στην ορχή-
στρα του, αλλά προφανώς κάτω 
από την δική του μεγαλοπρέπεια. 
Όντως πολύφερνος λοιπόν και 
μάλιστα πολλαπλώς, αλλά μην ρω-
τάτε αν και πού θα ρίξει άγκυρα. 
Πρώτον δεν ξέρω και δεύτερον κι 
αν ήξερα δεν θα το έγραφα μην 
και τον …ματιάσω. Όλοι πάντως 
λένε: Dum Spiro spero. (Οι …κα-
κοί μαθητές ας τηλεφωνούν στην 
Ελένη. Οι άλλοι κατάλαβαν!)

ΑΝ ΕΙΣΑΙ πολύ εργατικός με 
πολλά λιόφυτα και τρακτέρ μπο-
ρεί να το πάθεις. Εκεί που μάζευε 
ελιές και τις φόρτωνε είχε ένα 
διαολομαΐστρο, που του πήρε το 
μπουφάν και το έριξε κάτω. Έλα 
όμως που μέσα είχε το κινητό, 
που το πάτησε το τρακτέρ και το 
έκανε κιμά! Τώρα ψάχνει να βρει 
τα τηλέφωνα….Ποίος είναι; Όχι, 
δεν είναι ο Δρυμωνιάτης. Αυτο-
διοικητικός εκ Βορρά είναι και 
πρώτο βιολί στην ορχήστρα (του). 
Βαγγελίστρα μου!

W., M.+E.

Ο πρώην Δήμαρχος και ο νυν σε 
πολύ πρόσφατη εκδήλωση στην Αθή-

να συζητούν σε ευγενικό τετ α τετ.
-Λες να….. -Α, μπα!

Στην πρώτη σειρά ο Ύπατος και ο Ανθύπατος του Δήμου μας στην ίδια 
εκδήλωση. Αλλά όλων τα  βλέμματα είχαν στραφεί ….δεξιότερα. 

Αδικαιολόγητα; Όχι ασφαλώς!

ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2023 
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Η βροχή
Τον Ιανουάριο μάλλον πήγα-

με καλλίτερα, αλλά οι ανάγκες 
δεν καλύπτονται με τίποτα. Εί-
χαμε λοιπόν, μέχρι τις 26/1 (σε 
παρένθεση οι τιμές πέρσι), στα 
Φράτσια 97 χιλ (90) στο Λειβάδι 
148 (194). Και έμεναν 5 μέρες 
του μήνα, για τις οποίες τα δελ-
τία έλεγαν καλή βροχή. Μέχρι 
τις 26/1, πάντως, είχαμε ακρι-
βώς ίδια ύψη βροχής με πέρσι 
στο Λειβάδι, από το Σεπτέμβριο 
που αρχίζει το υδρολογικό έτος. 
Ελπίζουμε, επομένως, να το ξε-
περάσουμε φέτος.

Με τις εκπλήξεις του φετινού 
χειμώνα λίγοι θα μείνουν να αμφι-
βάλλουν για την κλιματική αλλαγή, 
αλλά περί αυτής και όσα ακολου-
θούν διαβάστε στο άρθρο της σελ. 
3. Ακόμη και πριν το καλοκαίρι εί-
χαμε μπαράζ δημοσιογραφικών 
«προφητειών» για το πόσο θα υπο-
φέρουμε το χειμώνα που θα ξεπα-
γιάσουμε, αφού θα μας λείπουν τα 
καύσιμα λόγω του πολέμου στην 
Ουκρανία. Κι εκεί που τρέχαμε για 
…ηλεκτρικές κουβέρτες και καυσό-
ξυλα μάς προέκυψε καλοκαιρία και 
το Καψάλι, λίγο έλειψε να γεμίσει 
μπανιαδόρους! Άλλαξαν οι καιροί, 
αλλά τόσο ώστε άλλοι να χαίρονται, 
όπως εμείς κι άλλοι να ξεπαγιάζουν 
όπως στις ΗΠΑ, όπου σε 6 ώρες 
έκανε τέτοια βουτιά ο υδράργυρος, 
που πάγωσε το χιόνι και έκλεισαν οι 
δρόμοι σχεδόν παντού. Αυτό όμως 
που είναι πολύ κρίσιμο για μας στο 
μικρό μας τόπο δεν είναι η ανάλυση 
των φαινομένων αυτών, στην οποία, 
ούτως ή άλλως λίγοι δίνουν σημασία 
(κακώς) αλλά σε κάτι πολύ πιο κρί-
σιμο. Στην επάρκεια νερού. Ήδη τα 
τελευταία χρόνια, πλην λίγων εξαι-

ρέσεων, το ισοζύγιο της βροχής κο-
ντεύει να γίνει πιο ελλειμματικό από 
τον προϋπολογισμό. Πέρσι, για μία 
ακόμη χρονιά, την βγάλαμε καθα-
ρή και το ΟΥΦ!! των δημαρχόντων 
ακούστηκε παντού. Φέτος; Μέχρι 
τώρα το τι έγινε το διαβάσατε στο 
προηγούμενο και ακολουθούν οι 
ευχές όλων μήπως βρέξει. Αλλά με 
ευχές δεν λύνονται τα προβλήματα. 
Ευτυχώς ξέμπλεξε η ιστορία με τις 
τρεις αφαλατώσεις, που δεν ήταν 

κάτι επείγον (!!!) για τους αρμοδίους 
και τα δικαστήρια, αλλά το ερώτημα 
παραμένει. Φθάνουν οι τρείς που 
θα λειτουργήσουν φέτος κι οι άλλες 
δύο του χρόνου; Σαφώς όχι. Και δεν 
είναι μόνο οι βρύσες για τον τουρι-
σμό. Είναι κι η γη, που υποφέρει. Η 
παραγωγή που στενάζει. Γράψαμε 
πέρσι ότι το μίγμα αφαλατώσεις/γε-
ωτρήσεις είναι σωστό. Αυτό για το 
οποίο έχουμε ερωτηματικά είναι το 
αν αυτές οι μικρές μονάδες είναι η 

σωστή λύση ή χρειαζόταν μία κεντρι-
κή. Πάλι με μίγμα αφαλάτωσης/γε-
ωτρήσεων κατά το παράδειγμα του 
Αργοστολίου, το οποίο επίσης έχου-
με παρουσιάσει. Ξέρουμε. Έχουμε 
πρόβλημα με το δίκτυο. Όσο κι αν 
αντικαθίστανται χιλιόμετρα κάθε 
χρόνο, άλλα τόσα σχεδόν χάνουν 
και πολύτιμο νερό ποτίζει πρίνους. 
Και μπορούμε να (ξανα) ρωτήσουμε. 
Δεν γίνεται μία νέα μελέτη να δούμε, 
αν ενώνονται τα δίκτυα, αν μπορεί 
να λειτουργήσουν σε ορατό χρόνο 
σωστά, αν μπορεί να οραματιστούμε 
μία κεντρική μονάδα κλπ; Αναγνω-
ρίζουμε τη δυσκολία των εγχειρη-
μάτων και των απαντήσεων, καθώς 
υπεισέρχεται ο παράγων κόστος 
επένδυσης υποδομών και κόστος δι-
άθεσης του προϊόντος. Όμως, ας το 
σκεφθούμε κι αλλιώς. Αργά ή γρή-
γορα θα καταλήξουμε εκεί. Όσο πιο 
νωρίς κάνουμε τους λογαριασμούς 
μας και τις αναγκαίες μελέτες, τόσο 
θα αποφύγουμε να γίνουμε επιμη-
θείς! Εξάλλου και το σημερινό κό-
στος για το νερό δεν είναι χαμηλό, 
ούτε ελέγξιμο με τον τρόπο έκδοσης 
των λογαριασμών. Το μέγιστο όμως 
πρόβλημα είναι τι θα γίνει αύριο, αν 
δεν υπάρχει επάρκεια. Και, ειλικρι-
νά, δεν μπορούμε να καταλάβου-
με καθόλου όσους εφησυχάζουν 
ή αντιδρούν στις αφαλατώσεις για 
απροσδιόριστους, αστήρικτους ή και 
ανύπαρκτους ουσιαστικά λόγους. Αν 
είδαν το μουντιάλ στο Κατάρ θα μπο-
ρούσαν να υπολογίσουν ότι το 100% 
της κατανάλωσης νερού προέρχεται 
από αφαλατώσεις. Μήπως είναι ώρα 
να ΞΥΠΝΗΣΟΥΜΕ κανονικά;

Π. Καλλίγερος

Χειμώνας με μπάνια, αλλά από νερό;

!! ΕΝΑ ΝΕΟ κατάστημα εστία-
σης άνοιξε στον Ποταμό. Πρόκει-
ται για ψησταριά, την οποία πήραν 
στα χέρια τους δύο νέα παιδιά, του 
γνωστού μας από το Νοσοκομείο 
Κώστα Καψάλη. Εξ ου και η ονο-
μασία  ΤΑ ΚΑΨΑΛΑΚΙΑ. Πάντα μία 
νέα επιχείρηση είναι καλό νέο και 
γίνεται ακόμη καλλίτερο αν την ξε-
κινούν δύο νέα παιδιά που θα μεί-
νουν στο νησί. ΚΑΛΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ 
και ευχές κι από μας για καλλίτερη 
συνέχεια.

!! ΚΑΠΟΥ 1,2δις ευρώ γλυ-
τώσαμε ως πολίτες το 2022 από 
την ψηφιοποίηση του κράτους και 
τη μείωση της γραφειοκρατίας, 
ενώ γλύτωσαν και από χιλιάδες 
ώρες ταλαιπωρίας για επισκέψεις 
σε υπηρεσίες. Μικρό παράδειγμα 
οι άυλες συνταγογραφήσεις, οι 
ιδρύσεις νέων επιχειρήσεων, οι 
πληρωμές φόρων και εισφορών 
και τόσα άλλα. Βέβαια μένουν 
ακόμη πολλά, καθώς η Ελλάδα 
ήταν πρωταθλήτρια στη γραφειο-
κρατία, την οποία συντηρούσε πει-
σματικά ένας εσμός υπαλλήλων. 
Τώρα απεδείχθη ότι χρειαζόταν 
απλά η πολιτική βούληση, όπως 
και σε τόσα άλλα.

!! ΕΚΤΕΝΕΣ αφιέρωμα στο 
βίο και την πολιτεία του γνωστού 
στα Κύθηρα Ιάκωβου Γιοσάκη με 
έμφαση στο γεγονός ότι, παρά τις 
καταδίκες του, με τελευταία ανα-
φερομένη το 2019 να καταδικάζε-
ται από το Εφετείο σε 12ετή φυλά-
κιση με αναστολή(!)  για ενεργητική 
και παθητική δωροδοκία, συνεχίζει 
να φέρει το ράσο και να ιερουργεί 
στη Μητρόπολη Ιλίου, δημοσίευ-
σε η εφημερίδα «Πρώτο Θέμα». 
Εννοείται ότι όλα αυτά ουδόλως 
έχουν απασχολήσει τον Αρχιεπί-
σκοπο, την Ιερά Σύνοδο και τους 
Μητροπολίτες, που κάνουν ότι 
δεν βλέπουν, δεν ακούν και δεν 
γνωρίζουν. Η Υποκρισία με Ύψιλον 
κεφαλαίο σε όλο της το μεγαλείο. 
Απλά, σημεία των καιρών. Στα Κύ-
θηρα γνωρίζουν καλώς!

!! ΣΤΑ ΔΙΑΛΥΤΗΡΙΑ  του 
Αλιάγα στην Τουρκία τερμάτισε 
το «βίον» του το περίφημο ΒΙΤΣΕ-
ΝΤΖΟΣ ΚΟΡΝΑΡΟΣ το πλοίο της 
ΑΝΕΚ που  για 40 χρόνια ήταν στη 
θάλασσα και  εξυπηρέτησε και τα 
Κύθηρα για αρκετά χρόνια. Όλα 
έχουν ένα τέλος και, ακόμη και στα 
άψυχα, κάποιο τρίξιμο στην καρδιά 
υπάρχει, ειδικά στη συγκεκριμένη 
περίπτωση, που είχαμε κάνει τόσα 
ταξίδια με το πλοίο αυτό.

!! ΝΕΟΣ Αντιπεριφερειάρχης 
Νήσων ανέλαβε, μετά την παραί-
τηση της κυρίας Θεοδωρακοπού-
λου - Μπόγρη για να πολιτευθεί, 
ο κ. Σταύρος Βοϊδονικόλας, αξι-
ωματικός του Λιμενικού ε.α. και τ. 
Αντιδήμαρχος στο Δήμο Πειραιά. 
Καλή επιτυχία στο έργο του.

!! ΓΙΑ ΜΙΑ ακόμη φορά δεν 
παρουσιάστηκε ενδιαφερόμε-
νος για την επιδοτούμενη άγονη 
αεροπορική γραμμή Θεσσαλο-
νίκη-Καλαμάτα-Κύθηρα και ανα-
μένουμε πλέον την απόφαση του 
αρμόδιου υπουργείου, καθώς 
έμειναν μόνο δύο γραμμές χωρίς 
ενδιαφερόμενο.

Κονδύλια για έργα και μελέτες
Σύμφωνα με ανακοίνωση του 

Δήμου Κυθήρων έχουν προγραμμα-
τισθεί μελέτες, εγκρίσεις κονδυλίων 
και διαγωνισμοί για τα παρακάτω 
έργα:

Σχολικά κτήρια.
«Μελέτες Ωρίμανσης για την 

Προσθήκη Αιθουσών στο Γυμνά-
σιο – Λύκειο Κυθήρων», με συ-
νολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό 
202.320,01€

Περιβαλλοντικά.
Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση 

από το Ταμείο Ανάκαμψης για την 
Αναβάθμιση, επέκταση και εκ-
συγχρονισμό του Βιολογικού Κα-
ψαλίου Κυθήρων και την επανα-
χρησιμοποίηση επεξεργασμένου 
νερού με ποσό 4.946.990,00€.

Λιμενικά.
1.	 Μελέτες Λιμενικών Έργων στα 

Κύθηρα (Καψάλι)» από την Περιφέ-

ρεια Αττικής που αφορά την αντι-
μετώπιση των προβλημάτων κατα-
στροφών και ζημιών των λιμενικών 
εγκαταστάσεων, με την τεκμηριω-
μένη πρόταση των ενδεδειγμένων 
προς τούτο έργων και τα οποία θα 
αδειοδοτηθούν περιβαλλοντικά, πο-
σού 74.055,79€ (με το ΦΠΑ) και
2.	 «Μελέτη – αδειοδοτήσεις και 

τεύχη δημοπράτησης για την κατα-
σκευή και λειτουργία αγκυροβολίου 
τουριστικών σκαφών (Μαρίνα) στον 
Πίσω Γυαλό Καψαλίου Κυθήρων» 
ποσού 180.000,00€ (με το ΦΠΑ), 
που αφορά σε χρηματοδότηση από 
το πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ.
3.	 «Μελέτη δημιουργίας ασφαλούς 

Μαρίνας και έργου αποτροπής φυ-
σικών επιχώσεων της υπάρχουσας 
Μαρίνας Αγίας Πελαγίας Κυθήρων», 
ποσού 60.000,00€
4.	 «Μελέτη βελτίωσης προστασίας 

αλιευτικού καταφυγίου Διακοφτίου 
Κυθήρων», ποσού 50.000,00€
5.	 «Μελέτη αποκατάστασης και 

αναβάθμισης αλιευτικού καταφυγί-
ου Αγ. Πατρικίας Κυθήρων», ποσού 
50.000,00€
6.	 «Προμήθεια και εγκατάσταση 

συστημάτων ελέγχου ασφαλείας λι-
μενικής εγκατάστασης Κυθήρων (Κα-
ψάλι) (ISPS)», ύψους 124.000,00€ 
(χρηματοδότηση ΠΔΕ), και
7.	 «Έργα βελτίωσης & προστασίας 

αλιευτικού καταφυγίου Διακοφτί-
ου Κυθήρων», ποσού 150.000,00€ 
(χρηματοδότηση ΠΔΕ

Από την εγκατάσταση του συγκροτήματος αφαλατώσεως στην Αγία Πατρικία.

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,
E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


